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DIRECŢIA  GENERALĂ JURIDICĂ ŞI ADMINISTRAREA 

PATRIMONIULUI

PROCEDURA DE ÎNREGISTRARE GRATUITĂ A IMOBILELOR ÎN SISTEMUL INTEGRAT DE CADASTRU ŞI CARTE FUNCIARĂ CONFORM PROGRAMULUI NAŢIONAL DE CADASTRU ŞI CARTE FUNCIARĂ 2015-2023
I. Publicitatea imobiliară în sistemul Legii nr.7/1996. Aspecte generale
Prin Legea nr.7/1996 a cadastrului şi a publicităţii imobiliare, republicată, cu numeroasele ei modificări ulterioare, s-a urmărit introducerea unui sistem de publicitate unic pentru întreaga ţară, destinat a înlocui toate sistemele existente până la completa ei aplicare.

Evidenţa cadastral-juridică instituită prin această lege este realizată atât pe imobile, cât şi pe persoane.

 Potrivit art.21 alin.(1) din Legea nr.7/1996, aşa cum a fost modificată, „Publicitatea imobiliară întemeiată pe sistemul de evidenţă a cadastrului are ca obiect înscrierea în cartea funciară a actelor şi faptelor juridice referitoare la imobilele din aceeaşi unitate administrativ-teritorială, în scopul transmiterii sau constituirii de drepturi reale imobiliare ori, după caz, al opozabilităţii faţă de terţi a acestor înscrieri”. 

Înscrierile în cartea funciară sunt:
- intabularea;

- înscrierea provizorie;

- notarea. 
Intabularea este acea înscriere ce are ca obiect drepturi reale imobiliare care produc efecte imediate şi definitive, de la data înregistrării cererii de înscriere. Sunt supuse intabulării în cartea funciară, ca înscriere definitivă, dreptul de proprietate şi celelalte drepturi reale asupra unui imobil.

Înscrierea provizorie reprezintă operaţiunea prin care transmiterea, constituirea, modificarea sau stingerea unui drept real imobiliar devine opozabilă faţă de terţi, sub condiţia şi în măsura justificării ei. Înscrierea provizorie este o înscriere condiţională sau, după caz, imperfectă (săvârşită în scopul de a conserva un drept câştigat în temeiul unei hotărâri judecătoreşti care nu este irevocabilă).

Notarea este acea înscriere în cartea funciară care are ca obiect menţionarea existenţei unor drepturi personale, fapte sau raporturi juridice strâns legate de drepturile tabulare şi de titularii lor, pentru a le face opozabile terţilor sau a le aduce la cunoştinţa acestora, în scop de informare.

Intabularea sau înscrierea provizorie poate fi cerută de orice persoană care, potrivit înscrisului original, hotărârii judecătoreşti sau hotărârii autorităţii administrative, urmează să strămute, să constituie, să modifice, să dobândească sau să stingă un drept tabular. 

Cererea de înscriere în cartea funciară se depune la birourile teritoriale ale oficiului teritorial şi trebuie să fie însoţită de înscrisul original sau de copia legalizată de pe acesta, prin care se constată actul sau faptul juridic a cărui înscriere se cere. În cazul hotărârii judecătoreşti, se va prezenta o copie legalizată, cu menţiunea că este definitivă şi irevocabilă, sau definitivă, după caz. 
II. Programul naţional de cadastru şi Carte funciară 2015-2023 
Înregistrarea proprietăţilor la cerere, respectiv înregistrarea sporadică a acestora, este însă un proces lent, generat de modul diferit de la judeţ la judeţ de punere în aplicare a legilor fondului funciar, precum şi de efectele negative rezultate cum ar fi: suprapunerea parţială sau totală a suprafeţelor cuprinse în două sau mai multe titluri de proprietate sau absenţa actelor de proprietate cu privire la imobile etc.

Înscrierea acestor terenuri în evidenţele de cadastru şi de carte funciară în procedura înregistrării sporadice implică de asemenea costuri ridicate, generate de operaţiunile necesar a se efectua anterior înregistrării proprietăţilor, constând în efectuarea măsurătorilor cadastrale, legalizarea actelor de proprietate, dezbaterea succesiunilor, obţinerea certificatelor fiscale etc.

În zonele necooperativizate, au fost încheiate acte sub semnătură privată în scopul transmiterii dreptului de proprietate asupra imobilelor, fapt ce impune procurarea actelor de proprietate în forma cerută de lege, atât pentru dovedirea dreptului de proprietate asupra imobilelor, cât şi pentru înscrierea ulterioară în evidenţele de cadastru şi carte funciară, care se realizează în cadrul unor proceduri anevoioase şi îndelungate.
De asemenea, imobilele aparţinând domeniului public şi privat al statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale sunt în mare parte neînregistrate, fie din lipsa unui inventar centralizat sau a actelor de proprietate, fie din lipsa fondurilor necesare efectuării măsurătorilor cadastrale.

În mediul rural, lipsa evidenţelor şi ritmul foarte lent de realizare a procedurilor de înregistrare reprezintă un impediment pentru dezvoltarea agriculturii şi a comasării terenurilor, aspect determinant pentru atragerea investitorilor.

Situaţia actuală, constând în procentul redus de înregistrare a proprietăţilor conduce la dificultăţi în tranzacţionarea acestora şi accesarea pieţei creditelor, iar piaţa imobiliară din mediul rural este în consecinţă lipsită de dinamică şi perspective.

Iniţierea şi implementarea proiectelor de dezvoltare locală şi regională este greoaie, iar dezvoltarea proiectelor de investiţii şi crearea exploataţiilor agricole mari este lentă.

Lipsa unei situaţii reale cu privire la evidenţa proprietăţilor face dificilă realizarea de planuri de urbanism general bazate pe situaţii reale şi actualizate, planuri ce reprezintă instrumentele de planificare spaţială a dezvoltării locale şi baza emiterii autorizării lucrărilor de construcţii. Acest lucru conduce la dificultăţi în implementarea de investiţii şi la afectarea securităţii juridice a investiţiilor.

Având în vedere stadiul de înregistrare a proprietăţilor din România, precum şi procedura costisitoare necesar a fi urmată în vederea înregistrării la cerere a proprietăţilor, raportat la experienţa ţărilor cu sisteme similare de evidenţă a proprietăţii, înregistrarea sistematică a proprietăţilor s-a conturat a fi soluţia viabilă pentru creşterea ritmului de înregistrare a imobilelor în sistemul informatic integrat de cadastru şi carte funciară.

Astfel, în temeiul art.9 alin.11 din Legea cadastrului şi a publicităţii imobiliare nr.7/1996, la data de 6 mai 2015 a fost publicată în  Monitorul Oficial al României nr. 309 Hotărârea de Guvern nr.294/2015 privind aprobarea Programului naţional de cadastru şi carte funciară 2015-2023.
Astfel, art.9 alin.11 prevede că: ”Se instituie Programul naţional de cadastru şi carte funciară, în scopul eliberării certificatelor pentru înscrierea în cartea funciară a posesorilor ca proprietari şi, după caz, a dezbaterilor succesorale, al întocmirii documentaţiilor cadastrale şi înregistrării gratuite a imobilelor în sistemul integrat de cadastru şi carte funciară din Legea cadastrului şi a publicităţii imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, denumită în continuare lege”.


Programul naţional de cadastru şi carte funciară, denumit în continuare PNCCF, se desfăşoară în perioada 2015-2023 şi are ca obiectiv înregistrarea sistematică a imobilelor în 2337 de unităţi administrativ teritoriale - denumite în continuare UAT- situate în mediul urban şi rural. 
PNCCF a fost instituit în scopul: 

- înregistrării gratuite a imobilelor în sistemul integrat de cadastru şi carte funciară; 
- eliberării certificatelor pentru înscrierea în cartea funciară a posesorilor ca proprietari şi, după caz, a dezbaterilor succesorale.

  Conform HG nr.294/2015, PNCCF are ca obiectiv înregistrarea sistematică a imobilelor în sistemul integrat de cadastru şi carte funciară la nivelul întregii ţări.
  PNCCF este implementat de Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară (ANCPI). 

Înregistrarea are loc la nivel de UAT rural şi urban (respectiv comună, oraş/municipiu), nu la nivel judeţean.
Principalele activităţi ale PNCCF sunt:

-campanii de informare şi conştientizare publică a cetăţenilor;

-identificarea imobilelor şi a cetăţenilor;

-realizarea de măsurători cadastrale;

-colectarea actelor juridice de la deţinători;

-integrarea şi prelucrarea datelor şi întocmirea documentelor cadastrale;

-afişarea publică a documentelor cadastrale;

-înregistrarea şi soluţionarea cererilor de rectificare formulate de proprietari/posesori;

-actualizarea documentelor cadastrale şi deschiderea cărţilor funciare. 

În sensul Legii cadastrului şi a publicităţii imobiliare nr.7/1996, republicată, „Prin imobil se înţelege terenul, cu sau fără construcţii, de pe teritoriul unui UAT, aparţinând unuia sau mai multor proprietari, care se identifică printr-un număr cadastral unic” .
· Cine solicită efectuarea cadastrului/Cine selectează localităţile?

Lucrările de înregistrare sistematică se efectuează la nivel de unitate administrativ teritorială (UAT) şi nu individual, la solicitarea persoanelor fizice sau juridice.

Prioritizarea UAT-urilor la nivelul fiecărui judeţ, în vederea includerii în PNCCF, este în sarcina unei comisii constituite în cadrul ANCPI. 
Lista UAT-urilor întocmită de comisie se aprobă de Consiliul de Administraţie al ANCPI. 

· Criterii de selecţie a unităţilor administrativ teritoriale care intră în PNCCF.
Prioritizarea UAT-urilor pentru includerea acestora în PNCCF se realizează conform criteriilor de prioritizare stabilite în art.5 alin.(3) al Hotărârii Guvernului nr.294/2015, şi anume: 
a) unităţi administrativ teritoriale care fac obiectul dezvoltării proiectelor de infrastructură de interes naţional; 
b) UAT- uri care fac obiectul realizării unor proiecte de dezvoltare locală;

c) UAT-uri care prezintă aşezări in formale ale comunităţilor aflate în condiţii de sărăcie extremă (de ex. comunităţi de etnie romă). 

Astfel, în cadrul ANCPI s-a constituit o comisie privind prioritizarea UAT-urilor la nivelul fiecărui judeţ, în vederea includerii acestora în PNCCF.
 Membrii comisiei sunt specialişti din cadrul ANCPI, care sunt numiţi prin ordin al directorului general al ANCPI şi îşi desfăşoară activitatea în baza unei proceduri.  
Lista unităţilor administrativ-teritoriale se aprobă de Consiliul de administraţie al ANCPI prin hotărâre. 

· Unde trebuie să se adreseze cetăţenii pentru efectuarea cadastrului în vederea intabulării imobilelor sau a terenurilor pentru care deţin acte de proprietate? 

În cadrul PNCCF, proprietarul/posesorul/deţinătorul imobilului este beneficiarul, dar nu este cel care iniţiază efectuarea cadastrului. 
O persoană fizică/juridică poate beneficia de înregistrarea gratuită a imobilului/imobilelor pe care le deţine, în cadrul PNCCF, în momentul în care încep lucrările de cadastru sistematic în UAT-ul pe raza căruia se află imobilul/imobilele. 
Pe măsură ce o UAT e inclusă în PNCCF, au loc acţiuni de informare a locuitorilor. Acestea sunt realizate cu sprijinul autorităţilor administraţiei publice locale.  

· Cine plăteşte aceste servicii (măsurători, intabulare etc.)?
În cadrul PNCCF, finanţarea lucrărilor de înregistrare sistematică a imobilelor este asigurată din veniturile proprii ale ANCPI şi din alte surse: fonduri externe nerambursabile, bugetul UAT- urilor. 
Programul naţional are ca obiectiv principal înregistrarea sistematică în masă, gratuită, din oficiu, a tuturor proprietăţilor din UAT-urile selectate. Programul naţional se realizează în baza Planului anual de acţiune al ANCPI şi conform bugetului alocat.  
Proprietarii imobilelor pot beneficia de înregistrarea gratuită a proprietăţilor, în cadrul înregistrării sistematice organizate la nivelul unităţii administrativ-teritoriale pe raza căreia se află situate imobilele.  
Principalii beneficiari ai intabulării gratuite sunt proprietarii şi posesorii ori alţi deţinători ai imobilelor identificaţi în unităţile administrativ-teritoriale în care se desfăşoară serviciile de înregistrare sistematică a imobilelor. 
Potrivit art.4 alin.(1) şi (2) din HG nr.294/29.04.2015: ”(1) Desfăşurarea activităţilor Programului naţional se asigură conform unui plan de acţiuni anual, în limita fondurilor aprobate, potrivit legii. (2) Planul de acţiuni anual şi detalierea fondurilor alocate se aprobă de către Consiliul de administraţie al Agenţiei Naţionale prin hotărâre în conformitate cu reglementările în vigoare”. 

· Unde este disponibilă lista cu primele unităţi administrativ teritoriale care sunt cuprinse în program? 

ANCPI a demarat procedura de achiziţie „Servicii de înregistrare sistematică a imobilelor în Sistemul Integrat de Cadastru şi Carte Funciară în cadrul Programului National de Cadastru şi Carte Funciară (PNCCF)” ( anunţ SEAP nr.156565 din 15.01.2015), care are ca obiect 147 UAT-uri din zone rurale ale României, iar la această dată se evaluează ofertele depuse. 
Conform prevederilor Ordonanţei de Urgenţă nr.34/1996 privind atribuirea contractelor de achiziţie publică, a contractelor de concesiune de lucrări publice şi a contractelor de concesiune de servicii, procedura se va finaliza prin atribuirea Acordurilor cadru.
 În procedura menţionată, cele 147 de UAT-uri au fost împărţite în 10 loturi, iar Acordurile cadru se vor încheia pe termen de 4 ani. 
În cadrul fiecărui Acord cadru se vor încheia unul sau mai multe contracte

subsecvente pentru realizarea lucrărilor de înregistrare sistematică a proprietăţilor, un contract subsecvent având ca obiect, în funcţie de bugetul alocat, 3-5 UAT-uri. 
Lista se regăseşte în Anexă.

Procesul de prioritizare a UAT-urilor care vor urma a fi incluse în program este în desfăşurare la nivelul ANCPI.  

· Specialiştii locali vor avea posibilitatea de a participa la aceste lucrări?

Pentru serviciile de înregistrare sistematică, ANCPI va demara proceduri de achiziţii publice. Procesul de achiziţii publice acoperă toate activităţile care se regăsesc în Anexa la Hotărârea Guvernului nr.294/29.04.2015 privind aprobarea PNCCF.  
În acest sens, la această dată se află în desfăşurare procedura de achiziţie pentru ”Servicii de înregistrare sistematică a imobilelor în Sistemul Integrat de Cadastru şi CarteFunciară în cadrul Programului National de Cadastru şi Carte Funciară (PNCCF)”, pentru 147 de unităţi administrativ-teritoriale din 41 de judeţe, împărţite în 10 loturi. 
În cadrul cerinţelor minime de calificare pentru fiecare lot, s-a prevăzut personal calificat din următoarele domenii:  
- manager de proiect;

- personal autorizat ANCPI conform categoriei de autorizare D cu calificările minime menţionate în Ordinul Directorului General al ANCPI nr. 107/2010 sau echivalent; 
- personal autorizat ANCPI conform categoriilor de autorizare A sau B sau C cu calificările minime menţionate în Ordinul Directorului General al ANCPI nr.107/2010 sau echivalent; 
- ingineri de specialitate geodezie, cadastru, topografie, cartografie;

- consilier juridic/notar/avocat;

- specialist în comunicare. 
Persoanele fizice şi juridice care au capacitatea financiară şi tehnică prevăzute în documentaţiile de atribuire, pot participa la procedurile de licitaţie care vor fi organizate pentru achiziţia serviciilor de înregistrare sistematică organizate în cadrul PNCCF, având în vedere că în perioada 2015 – 2023 vor fi realizate lucrări de înregistrare sistematică pentru 2337 unităţi administrativ-teritoriale. 
Toate licitaţiile care se vor desfăşura în cadrul PNCCF vor fi publicate în Sistemul Electronic de Achiziţii Publice. 

· PNCCF are ca scop şi înscrierea gratuită în evidenţele de cadastru şi carte funciară a unităţilor individuale dintr-un condominiu? 
În conformitate cu prevederile Capitolului VI – Dispoziţii privind realizarea lucrărilor sistematice de cadastru - art. 304 alin. (2) coroborat cu alin. (4) din Ordinul Directorului General al ANCPI nr.700/2014 pentru aprobarea Regulamentului de avizare, recepţie şi înscriere în evidenţele de cadastru şi carte funciară, executantul lucrărilor trebuie să reprezinte pe plan toate construcţiile permanente existente în teren, indiferent de existenţa ori lipsa actelor de proprietate privitoare la acestea şi indiferent de situaţia înscrisă în cărţile funciare.
În cazul construcţiilor de tip condominiu, executantul trebuie să realizeze releveele unităţilor individuale componente. De asemenea în vederea înscrierii în cadastru şi carte funciară, conform prevederilor Art.308 (1) din Regulamentul menţionat mai sus, executantul colectează copiile ale actelor juridice care atestă dreptul de proprietate.  
În concluzie, construcţiile de tip condominiu situate în unităţile administrativ teritoriale în care se realizează lucrări de înregistrare sistematică, se înscriu gratuit în sistemul integrat de cadastru şi carte funciară. 
· Are prioritate extravilanul sau intravilanul unei localităţi?

În conformitate cu art.11 alin.1 din Legea cadastrului şi a publicităţii imobiliare nr.7/1996 cu modificările şi completările ulterioare, începerea lucrărilor de înregistrare sistematică se stabileşte prin ordinul directorului general al ANCPI şi cuprinde identificarea unităţii administrativ-teritoriale şi a sectorului, după caz, a sectoarelor cadastrale în care se vor desfăşura lucrările. 
Înregistrarea sistematică prin Programul naţional se realizează la nivel de unitate administrativ-teritorială pe sectoare cadastrale, indiferent de intravilan sau extravilan. 
· Cât durează lucrările într-o localitate?

Având în vedere experienţa ANCPI în derularea Proiectului CESAR (Proiect privind Completarea sprijinului financiar acordat de Uniunea Europeană pentru restructurarea agriculturii), în cadrul căruia s-au desfăşurat şi finalizat lucrări de înregistrare sistematică a imobilelor, perioada de implementare, la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale în care lucrările de înregistrare sistematică au fost finalizate, a fost de 12 - 18 luni, perioada fiind determinată de mărimea unităţii administrativ-teritoriale şi de modul cum au fost aplicate legile proprietăţii. Menţionăm că în această perioadă este inclusă şi perioada de publicare şi soluţionare a cererilor de rectificare/contestaţiilor. 

· Beneficii ale înscrierii proprietăţilor în cadastru şi carte funciară
Beneficii generale
· creşterea premizelor comasării terenurilor;
· înregistrarea gratuită a tuturor proprietăţilor;
· finalizarea procesului de restituire a imobilelor la nivelul UAP-urilor;
· înregistrarea domeniului public privat al UAP şi al statului român;
· înregistrarea imobilelor deţinute fără acte (posesorii);
· eliberarea certificatelor  de moştenitor.

Beneficii specifice

· actualizarea registrelor de evidenţă ale primăriei;
· realizarea gratuită a planului cadastral pentru fiecare proprietate;
· diminuarea costurilor tranzacţiilor imobiliare;
· rezolvarea eventualelor probleme legate de actele de proprietate;
· protejarea domeniului public şi privat al statului român;
· reducerea termenelor pentru cererile de către funciară şi plan cadastral;
· facilitarea tranzacţiilor imobiliare;
· dezvoltarea sistemului de evidenţă funciară, îmbunătăţirea administrării terenurilor;
· sistemul performant de înregistrare a terenurilor şi clădirilor;
· îmbunătăţirea strategiei funciare;
· administrarea performantă a terenurilor;
· creşterea productivităţii terenurilor.

înştiinţarea etarilor prin campania de informare publică 
ANEXĂ
LISTA UAT-urilor care fac obiectul procedurii de licitaţie deschisă privind atribuirea acordului cadru pentru „Servicii de înregistrare sistematică a imobilelor în Sistemul Integrat de Cadastru şi Carte Funciară în cadrul Programului Naţional de Cadastru şi Carte Funciară (PNCCF)” Anunţ de participare nr.156565 / 15.01.2015:

Judeţul Alba: Ciugud, Daia Română, Sântimbru, Şpring

Judeţul Arad: Covăsânţ, Fântânele, Frumuşeni, Livada, Vladimirescu

Judeţul Argeş: Recea, Izvoru, Miroşi, Căldăraru

Judeţul Bacău: Letea Veche, Săuceşti, Nicolae Bălcescu, Mărgineni

Judeţul Bihor: Batăr, Tulca, Mădăras

Judeţul Bistriţa-Năsăud: Lechinţa, Romuli

Judeţul Botoşani: Suliţa, Coşula, Copălău

Judeţul Braşov: Teliu, Vama Buzăului 
 Judeţul Brăila: Movila Miresii, Tudor Vladimirescu

Judeţul Buzău: Cilibia, Glodeanu Sărat, Luciu, Mărăcineni

Judeţul Caraş-Severin: Vermeş, Berzovia, Măureni

Judeţul Călăraşi: Plătăreşti, Vasilaţi, Crivăţ, Luica

Judeţul Cluj: Borşa, Chinteni, Vultureni

Judeţul Constanţa: Gârliciu, Ghindăreşti, Horia, Topalu

Judeţul Covasna: Cernat, Malnaş
Judeţul Dâmboviţa: Bilciureşti, Dobra, Băleni

Judeţul Dolj: Pieleşti, Goicea, Coţofenii Din Dos, Brădeşti

Judeţul Galaţi: Băleni, Vârlezi

Judeţul Giurgiu: Malu, Vedea

Judeţul Gorj: Logreşti, Berleşti, Hurezani, Ţânţăreni

Judeţul Harghita: Sândominic, Gălăuţaş, Subcetate

Judeţul Hunedoara: Cerbăl, Leleşe, Ghelari

Judeţul Ialomiţa: Scânteia, Valea Ciorii

Judeţul Iaşi: Dumeşti, Leţcani, Movileni

Judeţul Ilfov: 1 Decembrie, Copăceni, Clinceni

Judeţul Maramureş: Recea, Săcălăşeni, Dumbrăviţa, Satulung, Fărcaşa

Judeţul Mehedinţi: Pătulele, Vânjuleţ, Rogova

Judeţul Mureş: Cucerdea, Corunca, Cristeşti, Iclănzel, Sângeorgiu De Mureş, 
Sâncraiu De Mureş, Sântana De Mureş, Voivodeni

Judeţul Neamţ: Grumăzeşti, Bodeşti, Dobreni, Săbăoani, Tămăşeni, Cordun

Judeţul Olt: Vişina, Milcov, Oboga, Vişina Nouă, Brastavăţu, Vădastra

Judeţul Prahova: Olari, Floreşti, Fulga, Gorgota, Cornu

Judeţul Satu-Mare: Apa, Agriş, Santău

Judeţul Sălaj: Meseşenii De Jos, Crasna

Judeţul Sibiu: Cristian, Gura Râului

Judeţul Suceava: Cornu Luncii, Preuteşti, Boroaia, Forăşti

Judeţul Teleorman: Segarcea Vale, Liţa, Ciuperceni, Traian

Judeţul Timiş: Bethausen, Bara, Balinţ, Secaş
Judeţul Tulcea: Jijila, Văcăreni, Luncaviţa

Judeţul Vaslui: Ciocani, Perieni, Ştefan Cel Mare, Vultureşti

Judeţul Vâlcea: Diculeşti, Făureşti, Valea Mare, Fârtăţeşti

Judeţul Vrancea: Bilieşti, Goleşti, Gologanu, Milcovul, Răstoaca, Suraia
DIRECTOR GENERAL,

Ion Vasile
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