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Direcţia generala juridica si

 administrarea patrimoniului
Noutăţi cu privire la modificarea Codului de procedură civilă şi a unor acte normative conexe aduse  de OUG nr.1/2016
          I.Noţiuni introductive
În Monitorul Oficial nr.85 din 4 februarie 2016 a fost publicată Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului pentru modificarea Codului de procedură civilă şi a unor acte normative conexe. În aceeaşi zi, în Monitorul Oficial nr.84 a fost publicată Decizia nr.895/2015 a Curţii Constituţionale prin care au fost declarate neconstituţionale dispoziţiile art.666 din Codul de procedură civilă.
Principala modificare a Codului de procedură civilă realizată prin O.U.G. nr.1/2016 constă în revenirea la soluţia legislativă consacrată iniţial în legătură cu competenţa de încuviinţare a executării silite, aceasta fiind atribuită instanţei de executare. 
Astfel, executorii judecătoreşti nu mai pot îndeplini această activitate, de care s-au ocupat din octombrie 2014 şi până acum.
Pentru a pronunţa această soluţie, Curtea Constituţională a reţinut în cuprinsul Deciziei nr.895/2015 că, „procesul civil constituie activitatea desfăşurată de instanţă, părţi, organe de executare şi alte persoane sau organe care participă la înfăptuirea de către instanţele judecătoreşti a justiţiei în cauzele civile, în vederea realizării sau stabilirii drepturilor şi intereselor civile deduse judecăţii şi executării silite a hotărârilor judecătoreşti şi a altor titluri executorii. Aşadar, procesul civil parcurge două faze: judecata şi executarea silită, aceasta din urmă intervenind în cazul hotărârilor susceptibile de a fi puse în executare cu ajutorul forţei de constrângere a statului, sau a altor titluri executorii, în măsura în care debitorul nu îşi execută de bună voie obligaţia”. 
Executarea unei sentinţe, a oricărei instanţe, trebuie considerată ca făcând parte integrantă din „proces”în sensul art.6 din Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale. Raportând cele anterior expuse la cauza de faţă, Curtea a reţinut că, prin formularea cererii de executare silită, creditorul solicită declanşarea celei de-a doua faze a procesului civil, respectiv executarea silită.

Caracterul unitar al procesului civil impune respectarea garanţiilor ce caracterizează dreptul la un proces echitabil, sub aspectul independenţei şi imparţialităţii autorităţii, atât în faza judecăţii, cât şi a executării silite. Astfel, Curtea a statuat în sensul că, prin încuviinţarea executării silite de către instanţa judecătorească, este respectat caracterul unitar al procesului civil, plasând executarea silită sub controlul instanţelor judecătoreşti. 

Din moment ce Curtea Constituţională a României  a găsit prin decizia mai sus rubricată, că încuviinţarea executării silite de către executorii judecătoreşti nu respectă Legea fundamentală, Guvernul a fost nevoit să intervină cu modificări la Codul de procedură civilă.
În considerarea faptului că un demers legislativ ordinar nu ar putea fi finalizat până la data expirării termenului de 45 de zile  de la publicarea deciziei Curţii Constituţionale şi având în vedere că aspectele mai sus menţionate vizau un interes public şi constituiau o situaţie extraordinară, a cărei reglementare nu putea fi amânată, s-a impus adoptarea unei măsuri imediate pe calea ordonanţei de urgenţă în temeiul art.115(4) din Constituţia României, republicată. Este unul dintre puţinele cazuri în care, nu se creează un vid legislativ, ci legiuitorul pune în acord imediat legislaţia cu decizia Curţii, arătându-se în expunerea de motive a ordonanţei de urgenţă că se impune promovarea, de urgenţă, a unor soluţii legislative privind competenţa şi procedura de încuviinţare a executării silite, în scopul instituirii controlului judecătoresc preventiv asupra declanşării executării silite propriu-zise, asigurându-se astfel garanţiile de imparţialitate şi independenţă specifice numai instanţelor judecătoreşti.
 
În aceste condiţii începând cu 4 februarie 2016 se revine la procedura iniţial prevăzută în codul de procedură civilă anterior  Legii nr.138/2014, în sensul în care declanşarea oricărei executări silite va fi făcută numai după încuviinţarea acesteia de către judecător. Având în vedere acest control judecătoresc al tuturor executărilor silite, se renunţă la necesitatea învestirii cu formulă executorie a titlurilor executorii, altele decât hotărârile judecătoreşti.
II. Modificările aduse Legii nr.134/2010 privind Codul de procedură civilă, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 247 din 10 aprilie 2015 prin Ordonanţa de Urgenţă nr.1/2016, sunt următoarele:
 Hotărârea arbitrală
· Art.603 alin.(3) - „În cazul în care hotărârea arbitrală se referă la un litigiu legat de transferul dreptului de proprietate și/sau de constituirea altui drept real asupra unui bun imobil, hotărârea arbitrală se va prezenta instanței judecătorești ori notarului public pentru a obține o hotărâre judecătorească sau, după caz, un act autentic notarial. După verificarea de către instanța judecătorească ori de către notarul public a respectării condițiilor și după îndeplinirea procedurilor impuse de lege și achitarea de către părți a impozitului privind transferul dreptului de proprietate, se va proceda la înregistrarea în cartea funciară și se va realiza transferul de proprietate și/sau constituirea altui drept real asupra bunului imobil în cauză. Dacă hotărârea arbitrală se execută silit, verificările prevăzute în prezentul alineat vor fi efectuate de către instanță, în cadrul procedurii de încuviințare a executării silite”.
· Art.615: „Hotărârea arbitrală constituie titlu executoriu și se execută silit întocmai ca o hotărâre judecătorească”.
 Obligaţiilor succeptibile de executare 
· Art.628 alin.(5 )- „Pentru sumele stabilite prin aplicarea alin. (1)-(4), încheierea instanței de executare sau a executorului judecătoresc constituie titlu executoriu”.
Executarea hotărârilor arbitrale şi a altor organelor jurisdicţionale
· Art.635 - „Pot fi puse în executare hotărârile arbitrale, chiar dacă sunt atacate cu acțiunea în anulare, precum și alte hotărâri ale organelor cu atribuții jurisdicționale rămase definitive, ca urmare a neatacării lor în fața instanței judecătorești competente”.
Înscrisurile sub semnătură privată
· Art.641 - „Înscrisurile sub semnătură privată titluri executorii numai în cazurile și condițiile anume prevăzute de lege. Orice clauză sau convenție contrară este nulă și considerată astfel nescrisă. Dispozițiile art. 664 și următoarele sunt aplicabile”.
Instanţa de executare
· Art.651 alin.(3) - „Instanța de executare soluționează cererile de încuviințare a executării silite, contestațiile la executare, precum și orice alte incidente apărute în cursul executării silite, cu excepția celor date de lege în competența altor instanțe sau organe”.
Înregistrarea cererii de executare
· Art.665 alin.(1) ,,De îndată ce primește cererea de executare, executorul judecătoresc, prin încheiere, va dispune înregistrarea acesteia și deschiderea dosarului de executare sau, după caz, va refuza motivat deschiderea procedurii de executare.
        (2) Încheierea prevăzută la alin. (1) se comunică de îndată creditorului. În cazul în care executorul judecătoresc refuză deschiderea procedurii de executare, creditorul poate face plângere, în termen de 15 zile de la data comunicării încheierii prevăzute la alin. (1), la instanța de executare”.

Încuviinţarea executării silite
· Art.666 - alin.(1) ,,În termen de maximum 3 zile de la înregistrarea cererii, executorul judecătoresc va solicita încuviințarea executării de către instanța de executare, căreia îi va înainta, în copie certificată de el pentru conformitate cu originalul, cererea creditorului, titlul executoriu, încheierea prevăzută la art. 665 alin. (1) și dovada achitării taxei judiciare de timbru

(2) Cererea de încuviințare a executării silite se soluționează în termen de maximum 7 zile de la înregistrarea acesteia la instanță, prin încheiere dată în camera de consiliu, fără citarea părților. Pronunțarea se poate amâna cu cel mult 48 de ore, iar motivarea încheierii se face în cel mult 7 zile de la pronunțare.

(3) Încheierea va cuprinde, în afara mențiunilor prevăzute la art.233 alin. (1), arătarea titlului executoriu pe baza căruia se va face executarea, suma, atunci când aceasta este determinată sau determinabilă, cu toate accesoriile pentru care s-a încuviințat urmărirea, când s-a încuviințat urmărirea silită a bunurilor debitorului și modalitatea concretă de executare silită, atunci când s-a solicitat expres aceasta.


(4)Încuviințarea executării silite permite creditorului să ceară executorului judecătoresc care a solicitat încuviințarea să recurgă, simultan ori succesiv, la toate modalitățile de executare prevăzute de lege în vederea realizării drepturilor sale, inclusiv a cheltuielilor de executare. Încuviințarea executării silite produce efecte pe întreg teritoriul țării.De asemenea, încuviințarea executării silite se extinde și asupra titlurilor executorii care se vor emite de executorul judecătoresc în cadrul procedurii de executare silită încuviințate.

   (5) Instanța poate respinge cererea de încuviințare a executării silite numai dacă:

1.cererea de executare silită este de competenţa altui organ de executare decât cel sesizat;

2.hotărârea sau, după caz, înscrisul nu constituie, potrivit legii, titlu executoriu;

3.înscrisul, altul decât o hotărâre judecătorească, nu întruneşte toate condiţiile de formă cerute de lege sau alte cerinţe în cazurile anume prevăzute de lege;

4.creanţa nu este certă, lichidă şi exigibilă;

5.debitorul se bucură de imunitate de executare;

6.titlul cuprinde dispoziţii care nu se pot aduce la îndeplinire prin executare silită;

7.există alte impedimente prevăzute de lege.

(6) Încheierea prin care instanța admite cererea de încuviințare a executării silite nu este supusă niciunei căi de atac, însă poate fi cenzurată în cadrul contestației la executare silită, introdusă în condițiile prevăzute de lege. Dispozițiile art. 712 alin. (3) rămân aplicabile.

(7) Încheierea prin care se respinge cererea de încuviințare a executării silite poate fi atacată numai cu apel exclusiv de creditor, în termen de 15 zile de la comunicare.

(8) În partea finală a încheierii de încuviințare a executării silite va fi adăugată formula executorie, cu următorul cuprins:

«Noi, Președintele României,

Dăm împuternicire și ordonăm executorilor judecătorești să pună în executare titlul (Aici urmează elementele de identificare a titlului executoriu.) pentru care s-a pronunțat prezenta încheiere de încuviințare a executării silite. Ordonăm agenților forței publice să sprijine îndeplinirea promptă și efectivă a tuturor actelor de executare silită, iar procurorilor să stăruie pentru ducerea la îndeplinire a titlului executoriu, în condițiile legii. (Urmează semnătura președintelui completului și a grefierului.)»”.
Cheltuieli de executare

· Art.670 alin.(6) - „Pentru sumele stabilite prin aplicarea alin.(1)-(5), încheierea constituie titlu executoriu atât pentru creditor, cât și pentru executorul judecătoresc”.
Accesul la bunurile debitorului
· Art.680 alin.(2) - „În cazul altor titluri executorii decât hotărârile judecătorești, la cererea creditorului sau a executorului judecătoresc, depusă odată cu cererea de încuviințare a executării silite ori pe cale separată, instanța competentă va autoriza intrarea în locurile menționate la alin.(1). Instanța se pronunță, de urgență, în camera de consiliu, cu citarea terțului care deține bunul, prin încheiere executorie care nu este supusă niciunei căi de atac”.
Reînnoirea cererii de executare

· Art.699 alin.(2) - „După încuviințarea executării silite, executorul va comunica debitorului încheierea instanței, precum și o nouă somație, la care nu se va mai alătura titlul ce se execută”.
Obiectul contestaţiei
· Art.712 alin.(3) - „De asemenea, după începerea executării silite, cei interesați sau vătămați pot cere, pe calea contestației la executare, și anularea încheierii prin care s-a admis cererea de încuviințare a executării silite, dacă a fost dată fără îndeplinirea condițiilor legale”.
Efectele soluţionării contestaţiei
· Art.720 alin.(8) - „În situația prevăzută la alin. (7), instanța va solicita încheierea prevăzută la art.665 alin. (1) sau, după caz, actul care constată refuzul executorului judecătoresc de a primi ori de a înregistra cererea de executare silită, de a îndeplini un act de executare silită ori de a lua altă măsură prevăzută de lege”.
Aplicarea sechestrului supra bunurilor debitorului
· Art.732 alin.(2) - „În cazul în care există pericol evident de sustragere a bunurilor de la urmărire, la solicitarea creditorului făcută în cuprinsul cererii de executare, instanța, prin încheierea de încuviințare a executării, va dispune sechestrarea bunurilor urmăribile odată cu comunicarea somației către debitor. În acest caz, se va face mențiunea corespunzătoare în chiar încheierea de încuviințare a executării”.
Înfiinţarea popririi
· art.783 alin.(1) - „Poprirea se înființează fără somație, în baza încheierii de încuviințare a executării, prin adresă în care se va preciza și titlul executoriu în temeiul căruia s-a înființat poprirea, ce va fi comunicată celei de-a treia persoane arătate la art.781 alin. (1), împreună cu încheierea de încuviințare a executării sau un certificat privind soluția pronunțată în dosar. Despre măsura luată va fi înștiințat și debitorul, căruia i se va comunica, în copie, adresa de înființare a popririi, la care se vor atașa și copii certificate de pe încheierea de încuviințare a executării sau de pe certificatul privind soluția pronunțată în dosar, și titlul executoriu, în cazul în care acestea din urmă nu i-au fost anterior comunicate”.
Înştiinţarea debitorului şi a terţului debitor
· Art.820 - „Executorul judecătoresc va comunica o copie de pe încheierea de încuviințare a executării silite prevăzute de art.666 atât debitorului, cât și terțului dobânditor, însoțită, în ambele cazuri, de titlul executoriu în copie certificată de executor pentru conformitate cu originalul și de somație, punându-li-se în vedere ca în termen de 15 zile de la primirea acesteia să plătească întreaga datorie, inclusiv dobânzile și cheltuielile de executare”.

Intabularea dreptului de proprietate şi punerea în posesie a adjudecatorului

· Art.856 alin.(2) - „La cererea adjudecatarului, acesta va fi pus în posesia imobilului adjudecat de către executorul judecătoresc, actul de adjudecare constituind titlu executoriu împotriva tuturor persoanelor arătate la art.854 lit. i). Dispozițiile art.664 și următoarele sunt aplicabile”.
Executarea fără somaţie
· Art.889 - „La cererea creditorului, dacă se justifică o nevoie urgentă sau există pericol ca debitorul să se sustragă de la urmărire, să ascundă, să distrugă ori să deterioreze bunurile ce trebuie predate, instanța va putea să dispună, prin încheierea de încuviințare a executării silite, ca executarea silită să se facă de îndată și fără somație”.

 În privinţa măsurii sechestrului asigurător, 
· Art.955 alin.(1) - „Măsura sechestrului asigurător se duce la îndeplinire de către executorul judecătoresc, potrivit regulilor prezentului cod cu privire la executarea silită, care se aplică în mod corespunzător, fără a mai cere vreo autorizare sau încuviințare în acest sens. Dispozițiile art.665 rămân aplicabile”.
III.Actele conexe ce au suferit modificari prin OUG nr.1/2016 
Legea nr.287/2009 privind Codul civil republicată, cu modificările ulterioare.
Vânzarea bunului ipotecat
· Art.2445 alin.(1) - „Creditorul ipotecar poate cere instanței încuviințarea executării ipotecii mobiliare prin vânzarea bunului mobil ipotecat. La cererea de încuviințare se vor atașa documente care atestă existența creanței ipotecare și a ipotecii mobiliare, împreună cu dovada perfectării ipotecii. Instanța va analiza existența creanței și a ipotecii legal perfectate și va încuviința vânzarea, cu citarea părților interesate. Introducerea cererii de încuviințare a executării ipotecii mobiliare prin vânzarea bunului mobil ipotecat întrerupe prescripția dreptului de a obține executarea silită”.
Legea nr.71/2011 pentru punerea în aplicare a Legii nr.287/2009 privind Codul civil

· Art.1811 alin. (1) - „Încuviințarea executării ipotecii mobiliare prin vânzarea bunului ipotecat prevăzută la art.2.445 din Codul civil este de competența judecătoriei în a cărei circumscripție își are domiciliul sau, după caz, sediul creditorul”.
(2) „Opoziția la executare prevăzută la art.2.452 din Codul civil este de competența judecătoriei care a încuviințat vânzarea bunului mobil ipotecat”.
 Legea nr.303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor republicată 
· Art.23 alin.(1)lit.a - „ judecătorii stagiari judecă: acţiunile posesorii, cererile privind pensiile de întreţinere, cererile privind înregistrarile şi rectificările în registrele de stare civilă, cererile privind popririle, încuviintarea executării silite şi luarea unor măsuri asiguratorii".

OUG nr.80/2013 privind taxele judicire de timbru republicată
· Art.10 (1) lit.a) - ,,În materia executării silite, urmatoarele cereri se taxează astfel: 
 a) cereri pentru încuviinţarea executării silite, pentru fiecare titlu executoriu - 20 lei".

                                                                                        
  Întocmită.

                                                                                              Director,

                                                                               Hogea Gabriela Claudia
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