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1.OUG nr.140/2020 pentru stabilirea unor măsuri privind utilizarea înscrisurilor în formă electronică în domeniile construcţii, arhitectură şi urbanism

În Monitorul Oficial, Partea I nr. 767 din 21 august 2020, a fost publicată Ordonanța de urgență nr. 140/2020 pentru stabilirea unor măsuri privind utilizarea înscrisurilor în formă electronică în domeniile construcții, arhitectură și urbanism,  în vigoare din data de 21 august a.c.
Actul normativ reglementează cadrul general pentru utilizarea semnăturii electronice pe documentele şi documentaţiile elaborate şi asumate în domeniile construcţii, arhitectură şi urbanism, care se transmit autorităţilor şi instituţiilor competente cu emiterea de avize, acorduri, aprobări şi autorizaţii, ca alternativă la transmiterea acestora în format fizic cu semnatură olografă şi ştampilă sau parafă profesională. 

În situaţia în care sunt elaborate şi prezentate în format electronic, documentele şi documentaţiile din domeniile construcţii, arhitectură şi urbanism, piese scrise şi desenate, trebuie să îndeplinească următoarele condiţii: 

a) să fie prezentate integral în formă electronică; 

b) să fie semnate de către toţi specialiştii prevăzuţi de lege cu semnatură electronică calificată eliberată în condiţiile OUG nr. 140/2020, de un prestator de servicii de încredere calificat; 

c) să îndeplinească condiţiile de fond prevăzute de legislaţia în vigoare privind autorizarea lucrărilor de construcţii, urbanism şi amenajarea teritoriului. 

Toate autorităţile administraţiei publice, instituţiile şi entităţile împuternicite de lege să emită avize, acorduri, certificate de urbanism, autorizaţii de construire ori să avizeze sau să aprobe documentaţiile de amenajarea teritoriului sau de urbanism sunt obligate să primească documentaţiile de specialitate în toate etapele prevazute de lege în situaţia în care se depun în format electronic, semnate electronic, conform ordonanţei de urgenţă, şi să le arhiveze în condiţiile legislaţiei privind arhivarea electronică. 
Toate autorităţile competente cu gestionarea profesiilor reglementate, care intră sub incidenţa OUG nr. 140/2020, vor actualiza, în termen de 60 de zile, actele subsecvente specifice domeniilor profesiilor reglementate, pentru punerea în aplicare a prevederilor menționate. 
În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a ordonanţei de urgenţă, Ministerul Lucrarilor Publice, Dezvoltării şi Administraţiei şi Autoritatea pentru Digitalizarea României vor elabora norme tehnice de aplicare, care se aprobă prin ordin comun.
Versiunea integrală a actului normativ poate fi consultată accesând următorul link:
https://lege5.ro/gratuit/gm4demrtgaza/ordonanta-de-urgenta-nr-140-2020-pentru-stabilirea-unor-masuri-privind-utilizarea-inscrisurilor-in-forma-electronica-in-domeniile-constructii-arhitectura-si-urbanism
2.Legea nr. 181/2020 privind gestionarea deșeurilor nepericuloase compostabile
În Monitorul Oficial nr. 762 din 20 august, a fost publicată Legea nr. 181/2020 privind gestionarea deșeurilor nepericuloase compostabile,  în vigoare din 20 februarie 2021.

Legea are ca obiect stabilirea cadrului legal pentru desfășurarea activităților de gestionare a deșeurilor nepericuloase compostabile, prin reciclarea/ valorificarea acestora folosind opțiunea de compostare/digestie anaerobă, în vederea protejării sănătății umane și a mediului înconjurător.
Legea transpune în legislația naţională o obligație pe care o au toate statele membre ale Uniunii Europene - Directiva (UE) 2018/851 (transpusă în statele Uniunii Europene, printre care și România), care impune colectarea biodeșeurilor până în 2023.
Începând cu data de 1 ianuarie 2021, autoritățile administrației publice locale sau, după caz, subdiviziunile administrativ-teritoriale ale municipiilor, respectiv asociațiile de dezvoltare intercomunitară ale acestora, trebuie să implementeze sistemul de colectare separată a deșeurilor biodegradabile, să extindă colectarea separată din ușă în ușă a biodeșeurilor în mediul urban, dublată de implementarea schemei „plătește pentru cât arunci” și să încurajeze compostarea individuală în gospodăriile din mediul rural.

Este obligatorie colectarea separată a deșeurilor biodegradabile destinate compostării/digestiei anaerobe, inclusiv din ușă în ușă, denumită în continuare U-U, sau prin aport voluntar, denumită în continuare AP.

Persoanele fizice și juridice care generează deșeuri biodegradabile au obligația să depună aceste deșeuri în spațiile indicate sau să le predea operatorilor autorizați pentru colectarea lor.

Potrivit Legii nr. 181/2020, biodeșeurile, sunt cele provenite din grădini și parcuri, de la alimente, din bucătăriile gospodăriilor private, din birouri, cantine, restaurante, comerțul cu ridicata, de la firmele de catering și magazinele de vânzare cu amănuntul, deșeurile similare ce provin din unitățile de prelucrare a produselor alimentare.
 Prin această lege se va intoduce obligația de a colecta separat deșeurile biodegradabile destinate compostării/ digestiei anaerobe, inclusiv din ușă în ușă (U-U) sau prin aport voluntar (AP), iar persoanele fizice şi juridice care generează astfel de deșeuri, au obligaţia de a depune aceste deșeuri în spațiile indicate sau să le predea firmelor autorizate să le colecteze.
Pentru încălcarea obligației de a colecta separat aceste deșeuri, sunt prevăzute sancţiuni de 400-800 de lei, pentru persoane fizice, sau  10.000 și 20.000 de lei, pentru persoane juridice. Este prevăzută aceeaşi amendă şi pentru încălcarea obligației de a depune deșeurile în spațiile indicate sau obligației de a preda colectorilor aceste deșeuri. 
Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor se fac de către personalul împuternicit din cadrul Gărzii Naționale de Mediu. Amenzile vor putea fi achitate la jumătate din minimul legal pe loc sau în 48 de ore.
Versiunea integrală a actului normativ poate fi consultată accesând următorul link:
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/229273
L.V. / L.V.

Informaţiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a  reglementărilor  publicate şi pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultaţi actele normative menţionate
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