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Nr. 3/16.02.2024
Asigurarea Verde – produs nou Exim Banca Românească 

În Monitorul Oficial nr. 109/07.02.2024 a fost publicată Hotărârea CIFGA (Comitetul Interministerial de Finanţări, Garanţii şi Asigurări) de aprobare a Normei N3.17 „Asigurarea creditelor la export pentru proiecte care contribuie la reducerea impactului și la adaptarea la schimbările climatice în numele și în contul statului (Asigurarea Verde)”. 

Norma stabileşte termenii şi condiţiile în baza cărora Exim Banca Românească - S.A. realizează, în numele şi în contul statului, operaţiuni de asigurare a creditelor la export care contribuie la reducerea impactului schimbărilor climatice sau la adaptarea la schimbările climatice.

În baza acestei norme, Exim Banca Românească - S.A. asigură, în numele şi în contul statului, exporturile româneşti de bunuri şi/sau servicii cu plata amânată, realizate într-o perioadă egală cu sau mai mare de 2 ani (care include durata de rambursare şi durata de fabricaţie). 

Ce scop are?

Exim Banca Românească a lansat un nou produs de asigurare în numele și în contul statului român – Asigurarea verde – asociată proiectelor de export pe termen mediu și lung care contribuie la reducerea și la adaptarea la impactul schimbărilor climatice în sectoare precum producţia de energie durabilă, proiecte de remediere în uzine de combustibili fosili, eficiența energetică, proiecte de captare, utilizare și stocare a carbonului, transportul, distribuţia și stocarea energiei, hidrogen curat și amoniac curat, procese de producţie cu emisii reduse, transport cu emisii zero și emisii reduse etc.

Cui se adresează?

Schema se adresează instituțiilor financiare și companiilor care realizează proiecte de export pe termen mediu și lung care contribuie la reducerea și la adaptarea la impactul schimbărilor climatice:

· exportatori români care acordă credite furnizor în baza unui contract de export;

· instituţii financiare, consorții de instituţii financiare sau reprezentanţi legali ai consorțiilor de instituţii financiare care fie acordă un credit cumpărător, fie finanţează un credit furnizor pentru realizarea unui contract de export.

Ce obiect are asigurarea?

· credite furnizor pentru realizarea contractelor de export în domenii care contribuie la reducerea efectelor schimbărilor climatice și adaptare la acestea;

· credite cumpărător pentru realizarea contractelor de export în domenii care contribuie la reducerea efectelor schimbărilor climatice și adaptare la acestea.

Ce termene de plată pot fi asigurate?

> Termenele de plată sunt corelate cu perioada maximă de rambursare a creditelor la export, dar nu mai mult de 22 de ani.

> Pentru proiectele din sfera reducerii efectelor schimbărilor climatice, perioada de rambursare variază în funcţie de domeniul proiectului și de durata de viață a tehnologiilor utilizate.

Ce riscuri preia Exim Banca Românească?

(a) comerciale:

- debitorul nu a efectuat plata la termenele și în condiţiile prevăzute în contractul de export/acordul de credit cumpărător;

- împotriva debitorului există o hotărâre judecătorească definitivă și irevocabilă de insolvenţă, o hotărâre validă de dizolvare/lichidare sau altă decizie cu efecte stabilite de lege și constatate de instanţă, care atestă insolvenţa de drept a debitorului;

- rezilierea arbitrară a unui contract de către un debitor privat, respectiv orice decizie arbitrară de a întrerupe sau de a suspenda contractul, inclusiv refuzul arbitrar de a prelua bunurile livrate conform contractului.

(b) politice:

- moratoriu general privitor la datoria externă, declarat de guvernul din ţara debitorului sau de guvernul unei terțe țări prin intermediul căreia trebuie efectuată plata;

- orice evenimente politice, dificultăți economice sau măsuri legislative ori administrative care survin sau sunt luate în afara României și care blochează ori întârzie transferul fondurilor;

- orice act sau decizie luată de guvernul unei țări, alta decât România, inclusiv orice act sau decizie a autorităților publice, asimilate unei intervenţii a guvernului, care împiedică executarea contractului de export;

- dispoziţii legale adoptate în ţara debitorului, prin care se stipulează că plățile efectuate de debitor trebuie să fie făcute în monedă locală, fără a ţine cont de faptul că, urmare a fluctuaţiilor cursului de schimb, aceste plăţi convertite în moneda contractului de export nu mai acoperă valoarea creanţei în momentul transferului de fonduri;

- măsuri sau decizii luate de Guvernul României, inclusiv cele luate de Uniunea Europeană, referitoare la derularea comerţului cu state terțe (cum ar fi interzicerea exporturilor către aceste state terțe), care împiedică total sau parţial derularea contractului de export, cu condiţia ca efectele acestor măsuri sau decizii să nu fie compensate în alt fel prin adoptarea unor măsuri compensatorii.

(c) forță majoră:

- evenimente de tipul forței majore declarate și constatate în mod oficial de autoritatea competentă din țara debitorului (inundaţii, cutremure, erupții vulcanice, cicloane, tsunami, accident nuclear etc.);

- războaie, războaie civile, revoluţii, revolte, tulburări sociale, alte evenimente similare, care au loc în ţara debitorului.

Cât acoperă Exim Banca Românească din pierderea efectivă?

Exim Banca Românească acoperă maximum 85% din valoarea contractului de export.

Suma asigurată de Exim Banca Românească NCS în cazul creditelor la export este de maximum 85% din valoarea totală a bunurilor/serviciilor exportate, la care se mai poate adăuga o sumă reprezentând costuri locale eligibile a căror valoare nu poate depăşi 15% din valoarea bunurilor/serviciilor exportate.

În cazul asigurării creditului cumpărător, suma asigurată poate include dobânda curentă aferentă creditului şi prima de asigurare.

Ce proiecte pot fi acoperite de asigurare?

- proiecte de export complete (la cheie) sau părți din astfel de proiecte, care cuprind componente, echipamente, materiale și servicii (inclusiv formarea personalului) necesare în mod direct pentru construirea și punerea în funcţiune a unui proiect identificabil; 

- proiectele care contribuie la reducerea impactului schimbărilor climatice care pot fi asigurate sunt cele care generează emisii de carbon sau echivalent CO2 reduse până la zero și/sau au o eficiență energetică ridicată și îndeplinesc cel puţin standardele de performanţă stabilite în Anexa la norme;

- proiectele care contribuie la adaptarea la schimbările climatice, sunt cele care reduc vulnerabilitatea la schimbările climatice determinată de condiţiile specifice locației unde este implementat proiectul, cele în care durata de viață utilă a proiectului depășește termenul de rambursare sau care au ca obiect modernizarea proiectelor existente în scopul adaptării la schimbările climatice, doar în situaţia în care durata de viață a proiectului poate fi prelungită cu cel puţin durata perioadei de rambursare care urmează a fi acordată.

Criterii de eligibilitate pentru exportatori

- persoane juridice române, legal constituite;

- nu fac obiectul niciunei cereri adresate instanţelor judecătorești competente de deschidere a vreunei proceduri de prevenire a insolvenţei (procedurii de concordat preventiv, acordului de restructurare) sau de insolvenţă – la iniţiativa acestora, ori la solicitarea vreunui terț creditor – sau împotriva acestora nu a fost instituită procedura insolvenţei

- nu se află în litigiu cu Ministerul Finanţelor (MF) sau Agenţia Naţională de Administrare Fiscală (ANAF), iniţiat în primă instanţă de acestea, indiferent de faza procesuală a litigiului la data solicitării;

- nu se află în litigiu cu Exim Banca Românească S.A.;

- nu înregistrează datorii restante către bugetul general consolidat al statului al căror mod de plată nu a fost reglementat;

- exportatorul și/sau banca finanţatoare respectă cerințele impuse de Exim Banca Românească NCS privind combaterea dării de mită, conform Politicii Exim Banca Românească privind combaterea faptelor de dare de mită în domeniul creditelor la export susținute oficial;

- exportatorul respectă cerințele impuse de Exim Banca Românească NCS referitoare la standardele privind protecția mediului, conform Politicii Exim Banca Românească privind impactul asupra mediului și impactul social în domeniul creditelor la export care beneficiază de susținere oficială.

Documentaţia şi analiza solicitării de asigurare

La cererea solicitanților și în baza informațiilor furnizate de aceștia, Exim Banca Românească transmite o ofertă indicativă de asigurare, cu termen de valabilitate de 30 de zile calendaristice de la data transmiterii. După acceptarea acesteia, pentru accesarea asigurării la export, se urmează o procedură în 2 pași: 

- Pasul 1: solicitanţii transmit la adresa de email: analiza@eximbank.ro un mesaj privind intenția de accesare a asigurării la export;

- Pasul 2: ulterior completării documentației necesare, dosarele de asigurare se depun fie prin intermediul platformei online, fie prin poștă/curier sau pot fi depuse la registratura sediului Centralei Exim Banca Românească.

Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link:

https://www.lege-online.ro/lr-NORM%C4%82-3%20-2024-(278879)-(1).html
A.C./A.C.

