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   Nr. 4/22.04.2024
Norme tehnice privind prezentarea mărfurilor în vamă

În Monitorul Oficial Partea I nr. 197/11.03.2024 a fost publicat Ordinul nr. 648/2024 pentru aprobarea Normelor tehnice privind prezentarea mărfurilor în vamă în locuri aprobate de autoritatea vamală, altele decât biroul vamal, în cazul exportului, reexportului şi ieşirii mărfurilor de pe teritoriul vamal al Uniunii.

Operatorii economici stabiliţi pe teritoriul vamal al Uniunii care deţin statutul de operator economic autorizat, pot solicita autorităţii vamale, în situaţii justificate, aprobarea unui loc în care să fie prezentate mărfurile în vamă, altul decât biroul vamal, în cazul declarării mărfurilor pentru regimul vamal de export sau în cazul reexportului.

Cererea pentru obţinerea locului aprobat la export se completează potrivit unui model prevăzut în anexa nr. 1 la Norme şi se depune la biroul vamal de export competent. Cererea poate fi depusă şi prin intermediul poştei electronice. În cazul vămuirii centralizate la export, cererea pentru obţinerea locului aprobat este de competenţa biroului vamal de prezentare. 
Cererea poate avea ca obiect o singură operaţiune vamală sau se poate referi la mai multe operaţiuni de export, desfăşurate într-o perioadă determinată de timp, menţionată de solicitant.

Locul solicitat trebuie să fie clar determinat în cerere, cu indicarea adresei exacte şi descrierea acestuia, pentru a se aduce la cunoştinţa biroului vamal existenţa în locul respectiv de clădiri, depozite sau alte facilităţi necesare manipulării, depozitării sau păstrării mărfurilor în condiţii corespunzătoare.

Solicitantul trebuie să menţioneze în cerere care este interesul său justificat în obţinerea aprobării, precum şi programul de lucru în locul respectiv.

Cererea conţine motivele pentru care se solicită aprobarea unui loc în care să fie prezentate mărfurile în vamă, altul decât biroul vamal, urmând ca biroul vamal să aprecieze dacă cererea este justificată, ţinând cont de circumstanţele operaţiunilor vamale efectuate, cantitatea şi felul mărfurilor, tipul de transport şi frecvenţa operaţiunilor vamale.

Aprobarea se emite de biroul vamal competent după verificarea îndeplinirii condiţiilor prevăzute de legislaţia vamală cu privire la operaţiunea sau operaţiunile vamale de export sau vizate şi se comunică solicitantului în termen de 30 de zile de la depunerea cererii.

Dacă solicitarea are ca obiect o singură operaţiune vamală de export, în aprobare se menţionează operaţiunea vamală la care se referă. 

În situaţia în care cererea se referă la mai multe operaţiuni vamale de export, desfăşurate într-o perioadă determinată de timp, aprobarea cuprinde, pe lângă menţiunile privind operaţiunile vamale, data de început a valabilităţii aprobării şi termenul pentru care se acordă, care nu poate fi mai mare de un an de la data de început.

Locul aprobat poate fi utilizat pentru prezentarea mărfurilor în vamă la export doar de operatorul economic pentru care a fost emisă aprobarea.

Toate cele mai sus menţionate se aplică în mod corespunzător în cazul reexportului.

În situaţia în care ieşirea mărfurilor de pe teritoriul vamal al Uniunii se realizează pe cale aeriană sau navală, printr-un birou vamal de frontieră care funcţionează în regim de trafic internaţional aerian sau naval, operatorii economici stabiliţi pe teritoriul vamal al Uniunii care au obligaţia de a prezenta mărfuri în vamă la ieşire pot solicita autorităţii vamale, în cazuri justificate, aprobarea unui loc în care să fie prezentate mărfurile în vamă, altul decât biroul vamal, situat în perimetrul portului sau aeroportului. Solicitarea poate fi formulată pentru mărfuri care sunt exportate sau reexportate.

Locul solicitat pentru prezentarea mărfurilor în vamă la ieşire, altul decât biroul vamal, poate fi deţinut de o altă persoană decât solicitantul aprobării.

Cererea pentru obţinerea locului aprobat formulată se completează potrivit modelului prevăzut în anexa nr. 3 la Norme şi se depune la biroul vamal de ieşire la care se prezintă mărfurile în vamă la ieşire, potrivit legislaţiei vamale, nefiind necesar ca solicitantul să deţină statutul de operator economic autorizat. Cererea poate fi depusă şi prin intermediul poştei electronice.

Cererea poate avea ca obiect o singură operaţiune vamală sau se poate referi la mai multe operaţiuni, desfăşurate într-o perioadă determinată de timp, menţionată de solicitant.

Locul solicitat trebuie să fie clar determinat în cerere, cu indicarea adresei exacte şi descrierea acestuia, pentru a se aduce la cunoştinţa biroului vamal existenţa în locul respectiv de clădiri, depozite sau alte facilităţi necesare manipulării, depozitării, păstrării sau încărcării mărfurilor în navă/aeronavă în condiţii corespunzătoare.

Solicitantul trebuie să menţioneze în cerere care este interesul său justificat în obţinerea aprobării, precum şi programul de lucru în locul respectiv.

Dacă locul solicitat este deţinut de o altă persoană decât solicitantul aprobării, în cerere se menţionează şi persoana care deţine locul respectiv. La cerere trebuie anexat acceptul deţinătorului locului ca solicitantul aprobării să prezinte mărfurile în vamă în locul respectiv.

Biroul vamal de ieşire aprobă cererea atunci când se constată existenţa unor situaţii justificate legate de organizarea fluxurilor de mărfuri în perimetrul portului sau aeroportului şi/sau de procedurile de încărcare a mărfurilor la bordul navelor sau aeronavelor care le transportă în afara teritoriului vamal al Uniunii.

Aprobarea se emite de biroul vamal după verificarea îndeplinirii condiţiilor prevăzute de legislaţia vamală cu privire la operaţiunea sau operaţiunile vamale vizate şi se comunică solicitantului în termen de 30 de zile de la depunerea cererii.

Dacă solicitarea are ca obiect o singură operaţiune vamală, în aprobare se menţionează operaţiunea vamală la care se referă.

În situaţia în care cererea se referă la mai multe operaţiuni vamale, desfăşurate într-o perioadă determinată de timp, aprobarea cuprinde, pe lângă menţiunile privind operaţiunile vamale, data de început a valabilităţii aprobării şi termenul pentru care se acordă, care nu poate fi mai mare de un an de la data de început.

Biroul vamal care a emis aprobarea urmăreşte aplicarea legislaţiei vamale referitoare la ieşirea mărfurilor de pe teritoriul vamal al Uniunii.

Modelul aprobării locului în care să fie prezentate mărfurile în vamă la ieşire, altul decât biroul vamal, emisă de biroul vamal de ieşire, este prevăzut în anexa nr. 4 la Norme tehnice.

În cazul respingerii cererii, decizia se motivează de biroul vamal şi poate fi atacată în condiţiile şi termenele prevăzute de Legea contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările şi completările ulterioare.

Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link:

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/279739
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