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Nr. 3/5.07.2022
Modificări ale reglementărilor vizând activitățile de comercializare

Semnalăm apariția în Monitorul Oficial a unor reglementări de interes pentru membrii asociați cu activități de comercializare, a căror sinteză se prezintă, după cum urmează:

I. Hotărârea nr. 686/2022 pentru modificarea și completarea HG nr. 947/2000 privind modalitatea de indicare a prețurilor produselor oferite consumatorilor spre vânzare
În data de 28 mai 2022 a intrat în vigoare Hotărârea nr. 686/2022 pentru modificarea și completarea HG nr. 947/2000 privind modalitatea de indicare a prețurilor produselor oferite consumatorilor spre vânzare, publicată în Monitorul Oficial al României nr. 520 din 26 mai 2022.

Hotărârea transpune art. 2 din Directiva 2019/2.161 a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei 93/13/CEE a Consiliului și a Directivelor 98/6/CE, 2005/29/CE și 2011/83/UE ale Parlamentului European și ale Consiliului în ceea ce privește o mai bună asigurare a respectării normelor Uniunii în materie de protecție a consumatorilor și modernizarea acestor norme, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JOUE), seria L, nr. 328 din 18 decembrie 2019.

Prin acest act normativ sunt definite vânzările în regim de outlet, care reprezintă vânzările efectuate în structuri de vânzare în care se comercializează produse care poartă marca producătorului și îndeplinesc una dintre următoarele condiții:
1. produse care fac parte din colecții din sezoanele precedente;
2.
produse care sunt surplusuri de producție sau produse de la capătul liniei de producție sau produse de calitatea a doua;
3.
produse care fac parte din linii experimentale de produse;
4.
produse returnate și/sau surplusuri de stoc anulate;
5.
produse în stare de folosință și resigilate, comercializate la preț redus;
6.
produse cu mici defecte, indicate în mod expres în acest sens în oferta comerciantului, cu informarea în scris a consumatorului.
Totodată, orice anunț de reducere a prețului necesită indicarea prețului anterior aplicat de vânzător în aceeași suprafață de vânzare pentru o perioadă determinată, înainte de aplicarea reducerii de preț. 
Dovada practicării prețului anterior se va face prin documente prezentate de comerciant, la solicitarea personalului împuternicit al ANPC. Prețul anterior reprezintă cel mai scăzut preț practicat de vânzător în aceeași suprafață de vânzare în perioada ultimelor 30 de zile înainte de data aplicării reducerii de preț.
În cazul produselor prezente la comercializare într-o perioadă mai mică de 30 de zile, prețul anterior reprezintă cel mai scăzut preț practicat de vânzător în această perioadă înainte de data aplicării reducerii de preț. Vânzătorul indică într-un mod clar, lizibil și ușor de identificat perioada în care prețul anterior a fost aplicat.
Dacă reducerea de preț este majorată treptat, pe perioada aceleiași campanii de reducere, prețul anterior este considerat prețul fără reducere înainte de prima aplicare a reducerii de preț.
Nerespectarea prevederilor referitoare la indicarea prețului de vânzare și a prețului pe unitatea de măsură, constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei (anterior, cuantumul amenzilor se situa între 500 lei și 2.500 lei.
Totodată, nerespectarea prevederilor referitoare la indicarea prețului anterior aplicat de vânzător ca urmare a unui anunț de reducere a prețului constituie de asemenea contravenție și se sancționează cu amendă de la 5.000 lei la 30.000 lei.
La aplicarea sancțiunilor sunt avute în vedere criterii precum:
a) natura, gravitatea, amploarea și durata încălcării;
b) orice acțiune întreprinsă de comerciant pentru a atenua sau a repara prejudiciul suferit de consumatori;
c) orice încălcare anterioară săvârșită de comerciant, ce se regăsește în mod obligatoriu în cadrul cazierului comercial;
d) beneficiile financiare dobândite sau pierderile evitate de comerciant datorită încălcării, dacă sunt disponibile datele relevante;
e) sancțiunile aplicate comerciantului pentru aceeași încălcare în alte state membre, în cazurile transfrontaliere în care sunt disponibile informații cu privire la astfel de sancțiuni prin mecanismul instituit prin Regulamentul (UE) 2017/2.394 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 decembrie 2017 privind cooperarea dintre autoritățile naționale însărcinate să asigure respectarea legislației în materie de protecție a consumatorului și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 2.006/2004;
f) orice alt factor agravant sau atenuant aplicabil circumstanțelor cazului.
Sancțiunile menționate mai sus nu exclud aplicarea altor măsuri de remediere aflate la dispoziția consumatorilor în temeiul altor dispoziții legale în vigoare.
Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/255732 
II. Ordonanța de urgență nr. 84/2022 privind combaterea acțiunilor speculative și pentru modificarea și completarea unor acte normative
În data de 20 iunie 2022 a fost publicată în Monitorul Oficial al României nr. 601 OUG nr. 84/2022 privind combaterea acțiunilor speculative și pentru modificarea și completarea unor acte normative.
Reglementarea are ca scop crearea unui cadru legislativ general care să asigure un nivel ridicat de protecție a consumatorilor și buna funcționare a pieței interne, fiind reglementate aspecte referitoare la protejarea directă sau indirectă a consumatorilor împotriva unor majorări nejustificate de prețuri și disfuncționalități evidente ale pieței, în perioadele de stare de mobilizare parțială sau totală a forțelor armate și stare de război, stare de asediu și stare de urgență, stare de alertă sau alte situații de criză stabilite explicit prin acte normative.
Guvernul României stabilește, prin hotărâre, la propunerea Ministerului Economiei și a ministerului/instituției de resort produsele, categoriile de produse sau serviciile apreciate ca fiind esențiale. Hotărârea va fi emisă pentru o perioadă de 6 luni, care poate fi prelungită, succesiv, prin hotărâre de Guvern, pentru durate de câte cel mult 3 luni, cât timp persistă împrejurările care au determinat adoptarea respectivei hotărâri.

Este definită noțiunea de risc speculativ care vizează acele situații în care pot apărea majorări nejustificate de prețuri sau poate exista un dezechilibru major între cerere și ofertă pe piață, identificate de Agenția Națională de Administrare Fiscală (ANAF) în urma unor evaluări realizate în urma controalelor efectuate potrivit atribuțiilor sale, precum și de alte autorități sau instituții publice în funcție de aria de competență, din oficiu sau la sesizarea structurilor asociative reprezentative ale mediului de afaceri sau ale consumatorilor.
Constituie acțiuni speculative:

a) practicarea unor prețuri nejustificat de mari;

b) limitarea, în mod nejustificat, a producției sau a vânzărilor;

c) acumularea de mărfuri de pe piața externă sau internă în scopul creării unui deficit pe piața românească și revânzării lor ulterioare la un preț crescut în mod nejustificat.
ANAF va pune la dispoziția ANPC și Consiliului Concurenței toate datele solicitate cu privire la companiile care desfășoară activitate pe teritoriul României, pe care le are la dispoziție sau pe care le-a obținut în urma controalelor efectuate în vederea aplicării noii ordonanțe.

Hotărârea de Guvern prin care se stabilesc produsele cu risc și metodologia de cooperare și colaborare între ANPC și Consiliul Concurenței va fi aprobată cu consultarea mediului de afaceri și a asociațiilor de protecția consumatorului. 

Consiliul Concurenței se va ocupa de combaterea distorsiunilor pe piața de afaceri (business to business) iar Protecția Consumatorilor va interveni în cazul prețurilor către consumatorul final.
Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/256569
Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementărilor, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actele normative menționate. 
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