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 Internaționalizarea la nivelul cooperativelor de lucrători
În luna noiembrie a.c. s-a desfășurat, în organizarea CICOPA, evenimentul online cu tema „Internaționalizarea la nivelul cooperativelor de lucrători”, care s-a bucurat de participarea a peste 40 de persoane din întreaga lume.

Evenimentul a fost organizat în contextul Proiectului SILK, un proiect de cercetare axat pe analiza internaționalizării organizațiilor de economie socială (SSEO). Proiectul este finanțat de Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OECD) și condus de Serviciul European de Cercetare și Dezvoltare pentru Economia Socială (DIESIS), membru al CICOPA din Belgia.

Internaționalizarea este procesul care implică fluxuri multilaterale de bunuri, servicii, resurse financiare, informații, competențe și cunoștințe, în cadrul organizaţiilor, precum și între organizații și între țări.

Motivele pentru care entităţile de economie socială urmăresc activitatea de export sunt diferite de motivele întreprinderilor tradiționale, nu urmează exclusiv o logică de dominare a pieței sau de maximizare a profitului, ci se bazează mai degrabă pe beneficiile aduse comunităţii, atât la nivel local, cât și în străinătate.

Ca parte a proiectului SILK, evenimentul a investigat modul în care cooperativele de lucrători își construiesc rețelele și își dezvoltă afacerile peste granițe, pe baza studiilor de caz a două cooperative de lucrători care provin din sectoare și medii diferite:

I. Din sectorul productiv, a fost prezentat exemplul Ceramiche Noi – o cooperativă de lucrători din industria ceramicii din Italia, care a luat naştere prin achiziția de către lucrători („worker’s buyout” – WBO).

În momentul în care, în anul 2019, proprietarii afacerii au anunțat că întreprinderea va fi relocată în Armenia pentru a reduce costurile cu forța de muncă, lucrătorii au decis să aleagă opțiunea riscantă și să cumpere o mare parte din echipamente și resurse și să transforme compania într-o cooperativă de lucrători. Au considerat că au baza pentru continuarea afacerii: cunoștințe, susținere etc. Inițial au fost 11 cooperatori, acum în cadrul cooperativei lucrează 22 de persoane.

CoopFond (fond mutual gestionat de Legacoop) și Legacoop i-au sprijinit cu fonduri pentru a cumpăra echipamente – iniţial a fost achiziţionat un cuptor de 47 m, apoi celelalte echipamente, prin împrumuturi bancare. În august 2019 cooperativa a redevenit operațională.

În cadrul prezentării sale, managerul de afaceri al Ceramiche Noi, Lorenzo Giorelli, a prezentat istoria și dezvoltarea cooperativei, subliniind importanța și lupta pentru menținerea clienților internaționali pe tot parcursul procesului de achiziție. În acest sens, s-a comunicat permanent cu foștii clienți și s-a căutat identificarea unora noi, prin participarea la târguri. Principalii clienți ai cooperativei sunt din SUA și Canada. În perioada carantinei au căutat în mod intensiv clienți (Rusia, Franța, Australia, Kuweit). În prezent, cooperativa participă la Dubai Expo (expoziția mondială).

La scurt timp după crearea sa, cooperativa a fost afectată de pandemia de COVID-19. Compania a fost închisă pentru o lună, dar producția nu s-a oprit total, a existat opțiunea de a se păstra un echipament funcțional – cuptorul. În această perioadă, s-a făcut multă cercetare și dezvoltare și s-au creat farfurii din material ceramic cu 99% eficiență împotriva bacteriilor.

În ciuda provocărilor, angajații Ceramiche Noi au reușit să mențină compania competitivă la nivel internațional, asigurându-și locurile de muncă la nivel local și adăugând valoare afacerii, datorită tenacității și pasiunii lor.

Referitor la compania înființată de către foștii proprietari în Armenia, vorbitorul a concluzionat că „Made in Italy” nu se poate compara cu „Made in Armenia”, iar compania înființată în străinătate a fost închisă datorită lipsei de comenzi.

Dl Giorelli, reprezentatntul firmei, consideră că în continuare trebuie ca firma să fie relevantă și la nivel internațional, motivul principal fiind produsele de calitate. Se pune accent pe cercetare și dezvoltare și pe cunoașterea clienților potențiali – cunoașterea modului în care iau masa şi sărbătoresc, pentru a adapta produsele la piața potențială.

Pe de altă parte, consideră că ceea ce face CICOPA – aduce laolaltă entități pentru a se cunoaște și pentru a interacționa – este salutar, în acest fel putând fi identificate noi oportunități de colaborare.

II. Din sectorul serviciilor s-a prezentat cazul Camplight, o cooperativă de lucrători din Bulgaria care oferă diverse servicii digitale clienților săi. Cooperativa are 20 de lucrători și funcționează de 9 ani, într-o mare rețea la nivel mondial.

Reprezentantul firmei, d-na Naska Yankova, a prezentat oportunitățile și provocările întâmpinate de cooperativă ca parte a Comunităţii Cooperative Digitale Internaționale – rețea internațională concepută și dezvoltată ca structură transnațională menită să creeze un spațiu pentru schimbul de cunoștințe, proiecte și idei între cooperativele IT de lucrători din întreaga lume.

Se dorește în principal dezvoltarea colaborării interumane prin tehnologie și software, relații reciproc avantajoase, abilități, potențial și se facilitează construirea de echipe și susținerea producției interne. În ultimele luni, reţeaua de cooperative s-a dezvoltat, ajungând de la 80 de persoane la 140 de persoane din 16 țări de pe aproape fiecare continent.

Potrivit vorbitoarei, principala provocare nu a fost aceea de a identifica persoane de calitate, ci crearea unei echipe care să lucreze împreună. Un punct de plecare a fost ca membrii echipei să se cunoască. Odată ce au înțeles care sunt punctele forte ale fiecăruia, acest lucru a devenit un avantaj și în relația cu clienții. În acest fel și clienții pot câștiga - pentru ei nu contează dacă furnizorul (cooperativa) lucrează cu persoane din 5 țări.

Multe cooperative nu au o prezență online, iar Camplight ajută prin crearea unui spațiu public pentru acestea, pentru a relaționa şi a schimba informații prin crearea unui spațiu virtual etc.

Cooperativa bulgară colaborează cu entități din alte țări și a investigat modul în care alte entități desfăşoară aceeași activitate (servicii IT). Preferă să colaboreze cu alte cooperative pentru că acestea sunt dispuse să facă afaceri în același fel (au aceleași principii) și sunt dispuse să împărtăşească mult mai multe informații decât alte tipuri de entități (salarii, marje de profit, timpi de execuție etc.).

Potrivit d-nei Yankova, legea în Bulgaria este învechită în ceea ce privește entitățile din domeniul tehnologiei, de asemenea sunt probleme privind faptul că cei care iau decizii în cadrul cooperativei sunt mai multe persoane (nu un grup restrâns).

Se încearcă crearea unei comunităţi globale în zona IT, care să poată oferi servicii potențialilor clienți şi să relaționeze astfel încât să poată identifica soluții la problemele acestora.

Din ambele cazuri prezentate și din discuția care a urmat a reieșit că există diferite provocări și oportunități cu care se confruntă cooperativele de lucrători în a se dezvolta la nivel internațional, care variază de la lipsa unui limbaj comun (necunoașterea de limbi străine, diferențe culturale), diferențele de fus orar, distanță fizică (între țările exportatoare și importatoare), finanțare, până la posibilitatea de a-şi construi o clientelă internațională și o rețea de sprijin.

Abordările și nevoile sunt diferite de la sector la sector, dar un punct comun este că internaționalizarea este un fenomen natural pentru cooperative. Indiferent dacă acest lucru este susținut de o rețea existentă sau este rezultatul individual al efortului cooperativei, cooperativele găsesc o valoare suplimentară în colaborarea cu ceilalți pentru a-și crește impactul, a învăța unele de la altele și a oferi un produs de înaltă calitate.

Participanții au fost de acord asupra faptului că, în prezent, digitalizarea poate facilita internaționalizarea cooperativelor, depășind granițele, facilitând schimburile, oferind un spațiu de conectare și schimb de informații, precum și produse și servicii.

Alte intervenţii de interes:

Vergel Hilario – cooperativă de lucrători din Filipine

O idee ar fi un call-center național pentru a servi clienți din altă țară.

Yasuaki Kudo – Japonia

IT este peste tot și este facilitatorul tuturor activităților în momentul actual. Standardizarea și anti-calificarea din momentul actual („Tu, lucrătorule, fă doar lucrul acesta, cât mai simplu, în așa fel încât eu, patronul să te plătesc cât mai puțin!”) pot fi contracarate doar de cooperative, care se specializează pe activități artizanale.
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