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Nr. 2/09.12.2023
Reglementări cu impact în domeniul vamal
În Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L din 31.10.2023 a fost publicat Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2023/2364 al Comisiei de modificare a anexei I la Regulamentul (CEE) nr. 2658/87 al Consiliului privind Nomenclatura tarifară și statistică și Tariful Vamal Comun. 
Această reglementare conține Nomenclatura combinată și taxele vamale care se aplică începând cu data de 01.01.2024. Fiind vorba despre un regulament al UE, acest document este obligatoriu în toate elementele sale și se aplică direct în toate statele membre.
Regulamentul constituie baza pentru declararea mărfurilor în vamă, stabilește codul tarifar și rata taxelor vamale care se aplică unui anumit produs și este, de asemenea, utilizat în scop de accize, TVA, Intrastat, SAF-T, RO e-Factura și sistemul RO e-transport.

Pentru a se ține seama de modificările cerințelor în materie de statistică și de politică comercială, în versiunea din 1 ianuarie 2024 au fost introduse noi coduri tarifare pentru produse precum „deșeuri de materiale plastice” de la capitolul 39, „materiale nețesute” de la capitolul 56  din Nomenclatura Combinată.

Începând cu 1 ianuarie 2024 vor fi utilizate codurile tarifare noi sau cele modificate. În consecință, ar trebui analizat în ce măsură declarațiile vamale și autorizațiile deținute (de ex. regimuri vamale speciale, accize), declarațiile Intrastat sunt influențate de acest document.
Pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302364 
C.C./C.C.

