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Programul Tranziție Justă
La Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene s-a încheiat la sfârşitul lunii august perioada de consultare publică pentru Ghidul solicitantului vizând Programul Tranziție Justă (PTJ), în cadrul căruia se vor acorda granturi IMM-urilor din zona Valea Jiului și din 6 județe ale României (care se presupune că trec de la industria poluantă la activități mai puțin poluante): Gorj, Hunedoara, Dolj, Galați, Prahova și Mureș.
În cadrul acestui program se vor acorda granturi în valoare de 200.000-5.000.000 euro. Sprijinul care va fi oferit va fi compus din ajutor de minimis (maxim 200.000 euro/firmă) și ajutor regional de stat. Partea de ajutor de minimis va avea o intensitate de 90% din cheltuielile eligibile, ceea ce însemnă că beneficiarul va contribui cu minimum 10% din cheltuielile eligibile aferente ajutorului de minimis.
Intensitatea sprijinului (ajutor de stat) va varia între 60% și 75%, în funcție de dimensiunea firmei (dacă e micro, mică sau mijlocie) și de județul de implementare. Firmele beneficiare vor trebui să creeze minimum 3-36 locuri de muncă.
Bugetul propus este de 775 milioane de euro (85% sunt din fonduri europene și 15% de la bugetul de stat), defalcat pe județe, astfel:

· PTJ/P1/1.1/1.A/Gorj (investiții productive IMM): 184.898.599 euro.
· PTJ/P2/1.1/1.A/Hunedoara (investiții productive IMM): 138.966.116 euro.
· PTJ/P2/1.1/1.A/HD/ITI VJ (investiții productive IMM ITI Valea Jiului): 41.979.347 euro.
· PTJ/P3/1.1/1.A/Dolj (investiții productive IMM): 136.673.075 euro.
· PTJ/P4/1.1/1.A/Galați (investiții productive IMM): 84,633,938 euro.
· PTJ/P5/1.1/1.A/Prahova (investiții productive IMM): 104.525.370 euro.
· PTJ/P6/1.1/1.A/Mureș (investiții productive IMM): 83.903.737 euro.
Condiții de eligibilitate:
1. Solicitantul este o societate constituită în baza Legii nr. 31/1990 privind societățile (SRL, SA etc.) sau în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației (cooperative).

2. Societatea a fost înființată cel târziu la data de 31 decembrie 2021 și nu a avut activitatea suspendată temporar în anul curent depunerii cererii de finanțare (2023) și în anul fiscal anterior (2022).

3. Societatea a înregistrat profit din exploatare (> 0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare (2022). Profitul din exploatare se referă la întreaga activitate a societății (indiferent de domeniul de activitate vizat de investiție).

4. Solicitantul se încadrează în categoria microîntreprinderilor, întreprinderilor mici sau mijlocii:

· întreprinderea mijlocie are mai puțin de 250 de salariați și realizează o cifră de afaceri anuală netă de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau deține active totale care nu depășesc echivalentul în lei a 43 milioane euro;
· întreprinderea mică are mai puțin de 50 de salariați și realizează o cifră de afaceri anuală netă sau deține active totale de până la 10 milioane euro, echivalent în lei;
· microîntreprinderea are mai puțin de 10 salariați și realizează o cifră de afaceri anuală netă sau deține active totale de până la 2 milioane euro, echivalent în lei.
5.
Solicitantul a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin 1, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare. Păstrarea numărului mediu de salariați cel puțin la nivelul înregistrat în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare (condiție de eligibilitate aplicabilă pe tot parcursul perioadei de evaluare, selecție, contractare, implementare și respectiv pe perioada în care trebuie menținut caracterul durabil al investiției – 3 ani de la efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare sau în termenul prevăzut de ajutorul de stat, oricare intervine ultimul).

6.
Solicitantul să angajează să creeze numărul minim de locuri de muncă pe valoarea finanțării nerambursabile acordate:

· < 0,5 mil euro – 3 locuri de muncă noi
· >= 0,5 mil euro și < 1 mil euro – 6 locuri de muncă noi
· >= 1 mil euro și < 1,5 mil euro – 9 locuri de muncă noi
· >= 1,5 mil euro și < 2 mil euro – 12 locuri de muncă noi
· >=2 mil euro și < 3,5 mil euro – 24 locuri de muncă noi
· >=3,5 mil euro și < 5 mil euro – 36 locuri de muncă noi.
În plus, depășirea valorilor respective va fi punctată suplimentar în cadrul grilei de evaluare tehnică și financiară.

Lista domeniilor CAEN eligibile:

· 10 Industria alimentară - cu respectarea Art. 1 alin (3) din Regulamentul 651/2014 consolidat;
· 14 Fabricarea altor articole de îmbrăcăminte;
· 152 Fabricarea încălțămintei;
· 31 Fabricarea de mobilă;
· 32 Alte activități industriale;
· 33 Repararea, întreţinerea şi instalarea maşinilor şi echipamentelor;
· 452 Întreţinerea şi repararea autovehiculelor;
· 55 Hoteluri și alte facilități de cazare similare;
· 9313 Activități ale centrelor de fitness;
· 7420 Activități fotografice;
· 4520 Întreținerea și repararea autovehiculelor.
În perioada următoare se aşteaptă publicarea efectivă a Ghidului consolidat, ulterior SCM interesate putând depune proiecte în cadrul programului respectiv.

Materialul poate fi descărcat de la adresa: https://mfe.gov.ro/ghidul-solicitantului-pentru-actiunea-dezvoltarea-intreprinderilor-si-a-antreprenoriatului-componenta-investitii-pentru-dezvoltarea-imm-care-sprijina-cresterea-dur/ 
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