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Actualizare Programul Tranziție Justă
Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), prin Autoritatea de Management pentru Programul Tranziție Justă (PTJ), anunță aprobarea de către CE a modificării Programului Tranziție Justă, în conformitate cu Decizia C(2024) 7317.

Modificarea programului constă în introducerea unei noi priorități, Prioritatea 8, denumită Sprijinirea investițiilor care contribuie la obiectivele platformei „Tehnologii strategice pentru Europa” (STEP);

Prioritatea 8, cu o alocare de 266.327.996,00 Euro, este structurată pe două noi acțiuni conexe, care contribuie la realizarea obiectivelor STEP, respectiv:

- Acțiunea 8.1 „Dezvoltarea întreprinderilor și antreprenoriatului care contribuie la obiectivele platformei STEP în cadrul Priorităților 1-6”;
- Acțiunea 8.2 „Investiții pentru reducerea substanțială a emisiilor ETS care contribuie la obiectivele platformei STEP”.

Investițiile care pot fi finanțate în cadrul Priorității 8 și care contribuie la îndeplinirea măsurilor cuprinse în Programul național de control al poluării atmosferice (PNCPA) sunt: 
·  îmbunătățirea eficienței energetice la nivelul IMM-urilor prin promovarea investițiilor în domeniul SRE și al eficienței energetice; 
·  decarbonizarea sectorului industrial, prin implementarea celor mai bune tehnologii disponibile (BAT) în vederea reducerii emisiilor de GES; 
·  creșterea eficienței energetice în procesele industriale; 
·  promovarea economiei circulare.

Decizia C(2024) 7317 poate fi descărcată pentru consultare de la adresa: https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2024/11/0f933e1540e3956840d5e6d3066d8d5f.zip
Detalii despre Programul Tranziție Justă, precum și componentele sale, au fost prezentate în mai multe buletine semnal: Buletin semnal Nr. 15/4.09.2023 Programul Tranziție Justă, Buletin semnal Nr. 19/6.11.2023 Programul Tranziție Justă Ghidul solicitantului pentru acțiunea „Dezvoltarea întreprinderilor și a antreprenoriatului” – Componenta „Sprijin pentru creșterea durabilă a microîntreprinderilor și crearea de locuri de muncă”, Buletin semnal Nr. 3/5.04.2024 Programul Tranziție Justă „Dezvoltarea Întreprinderilor și a Antreprenoriatului” – componenta „Investiții pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă”, Buletin semnal Nr. 7/19.04.2024 Programul Tranziție Justă „Investiții pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă” – prelungirea perioadei de depunere a proiectelor.
   Ultima variantă a Programului Tranziție Justă se regăsește pe site-ul MIPE, la adresa: https://mfe.gov.ro/ptj/despre-program-programare/
Reamintim că societățile cooperative meșteșugărești sunt eligibile în cadrul  Programului Tranziție Justă, dacă au sediul în județele care sunt vizate de acesta, și anume: Dolj, Galați, Gorj, Hunedoara, Mureș, Prahova.
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