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Prelungirea perioadei de preînscriere pentru acţiunea 4.1.1 BIS „Investiții în activități productive”               
Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Competitivitate anunță prelungirea etapei de preînscriere în platforma IMM Recover pentru contractarea de granturi pentru investiții în retehnologizare – Acțiunea 4.1.1 BIS prin aprobarea Ordinului nr. 2749 din 06.10.2022 pentru modificarea şi completarea Ghidului Solicitantului – Condiţii Specifice de accesare a fondurilor, tip de proiect „Investiţii în retehnologizare acordate IMM-urilor din domeniul industriei alimentare şi al construcţiilor, în vederea refacerii capacităţii de rezilienţă”.
Astfel, data estimată pentru lansarea apelului de proiecte și depunerea cererilor de finanțare în aplicația informatică IMMRECOVER, însoțite de toate anexele menționate în Ghidul Solicitantului, este 25 octombrie 2022, ora 10.00, urmând a se închide la data de 31 octombrie 2022, ora 23:59:59.
Vor fi dechise două apeluri de proiecte:

· „Acţiunea 4.1.1 BIS Investiţii în retehnologizare în domeniul alimentar”

· „Acţiunea 4.1.1 BIS Investiţii în retehnologizare în domeniul construcţiilor”
În perioada de preînscriere, potențialii beneficiari se pot înrola în aplicația IMM Recover și pot pregăti documentele pentru Acțiunea 4.1.1 BIS – „Investiții în activități productive” - Tip de proiect: “Investiții în retehnologizare acordate IMM-urilor din domeniul industriei alimentare și al construcțiilor, în vederea refacerii capacității de reziliență”.
Obiectivul apelului îl reprezintă refacerea capacității de reziliență a microîntreprinderilor, întreprinderilor mici şi întreprinderilor mijlocii, prin acordarea de sprijin din fonduri externe nerambursabile pentru realizarea de investiții inițiale sau investiții inițiale în favoarea în retehnologizare, în domeniul curent de activitate sau într-un domeniu diferit de activitate.

Bugetul total alocat este echivalentul în lei al sumei de 290.000.000 euro, din care 150.000.000 euro FEDR-REACT EU și 29.070.298 euro cofinanțare de la bugetul de stat, precum și diferența până la bugetul maxim alocat, respectiv 110.929.702 euro din fonduri ce se pot deconta din fonduri externe nerambursabile prin aplicarea mecanismului de supracontractare prevăzut la art.12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 40/2015, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 105/2016, cu modificările și completările ulterioare.

Granturile se acordă pentru investiții inițiale sau investiții inițiale în favoarea unei noi activități economice, destinate retehnologizării:

· sub forma de ajutor de stat regional, cu respectarea prevederilor legale privind Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, cu modificările şi completările ulterioare;

· au o valoare cuprinsă între 50.000 euro și 500.000 euro, în limita de maxim cinci ori cifra de afaceri realizată în exercițiul financiar 2021;

· cofinanțarea proprie a beneficiarilor se asigură în procent de 30% – 60% pentru întreprinderi mijlocii, respectiv 25%-50% pentru microîntreprinderi și întreprinderi mici, în funcție de regiuni.
Corrigendum-ul la Ghidul solicitantului aferent investițiilor în retehnologizare acordate IMM-urilor din domeniul industriei alimentare și al construcțiilor, în vederea refacerii capacității de reziliență, acțiunea 4.1.1 „Investiții în activități productive” din cadrul Axei prioritare 4 – Sprijinirea ameliorării efectelor provocate de criză în contextul pandemiei de COVID-19, a Programului Operațional Competitivitate 2014-2020 este disponibil aici: https://bit.ly/3Eji1UQ .
Documentul conține, printre altele, detalii privind departajarea proiectelor cu punctaje egale și detalii privind soldul balanței comerțului cu bunuri și servicii aferent anului 2021, comunicat de INS și BNR.

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene pune la dispoziția solicitanților Manualul utilizatorului pentru platforma granturi.imm.gov.ro. Documentul cuprinde toate informațiile tehnice despre etapele pe care utilizatorii ar trebui să le parcurgă pentru depunerea aplicațiilor electronice.

Solicitările privind relocarea contului în aplicația electronică IMM Recover pentru Acțiunea 4.1.1 BIS – „Investiții în activități productive” - Tip de proiect: “Investiții în retehnologizare acordate IMM-urilor din domeniul industriei alimentare și al construcțiilor, în vederea refacerii capacității de reziliență”, trebuie transmise pe adresa de email: modificare.cont.immrecover@mfe.gov.ro; 

Ghidul solicitantului este publicat pe site-ul MIPE şi poate fi consultat accesând următorul link: https://bit.ly/3SIkVXC .
Detalii privind apelurile de proiecte POC (Măsura 4.1.1 si 4.1.1 BIS) sunt disponibile apelând Call center-ul MIPE la numărul 031.9268 – Tasta 2.
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