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Asigurarea eficienței energetice în sectorul industrial
Ministerul Energiei a anunțat prelungirea perioadei de depunere a proiectelor aferente Măsurii de investiții I.5 - Asigurarea eficienței energetice în sectorul industrial, apelul nr. 3, din cadrul Componentei C.6 Energie – Pilonul I. Tranziția Verde din PNRR. 
Astfel, pentru a veni în sprijinul operatorilor economici interesați de accesarea finanțării, data și ora închiderii depunerii de proiecte se prelungește până la 18 aprilie 2024, orele 17.00. 
Buget: 62 mil. euro

Beneficiari eligibili: microîntreprinderi, IMM, întreprinderi mari, entități cu personalitate juridică înregistrate în România și care activează în conformitate cu legislația națională în domeniu, pe teritoriul României sau din statul membru a cărui naționalitate o dețin, și care își desfășoară activitatea pe teritoriul țării la momentul semnării contractului de finanțare, având cod CAEN de industrie pentru proiectul prezentat.

Activități finanțabile, cu respectarea principiilor demarării lucrărilor și cheltuielilor eligibile prevăzute în ghid:

(1) Implementarea unui sistem dedicat modernizării, monitorizării echipamentelor și eficientizării consumului de energie la nivelul operatorilor economici va include, în mod obligatoriu, instalarea unui sistem de management al energiei EMS care va asigura o contorizare generală a consumului de energie, va realiza statistici asupra consumului, va înregistra și analiza datele centralizate, va livra un raport periodic asupra acestor date și va eficientiza consumul de energie în timp real. 
Sunt obligatorii următoarele caracteristici minime ale sistemului: 
- sistemul de management și monitorizare energetică va fi compatibil cu cerințele sistemului standard privind managementul energiei ISO 50001; 
- sistemul de management și monitorizare energetică va permite vizualizarea în timp real a consumurilor energetice, a costurilor asociate, precum și a nivelului de emisii de GES;
- sistemul de monitorizare va fi format din următoarele componente (hardware și software): senzori pentru instrumente de măsură și/sau instrumente de măsură și dispozitive de control pentru date de proces industrial; RTU (Remote Terminal Units) – unitate de prelevare date din proces industrial sau din câmp, sistem de comunicare date, stație; sistem de comunicare date; stație master (stația la care ajung toate comunicațiile și care este legată de toate echipamentele și subsistemele); sistem computerizat software, local sau cu funcționare în cloud, de prelucrare a datelor, recomandare a unor soluții sau acțiuni și/sau optimizarea acestor acțiuni; 
- pentru măsurarea și verificarea economiilor de energie cu ajutorul sistemului de monitorizare, se va avea în vedere ca acesta să aibă integrate metode și instrumente adecvate, conform celor descrise în Protocolul Internațional de Performanță în Măsurare și Verificare (IPMVP); 
- proiectul poate avea în vedere toate fluxurile de energie existente în cadrul întreprinderii solicitante, pentru care se va implementa sistemul de monitorizare (energie electrică, energie termică, energie mecanică, altele). 
Operatorii economici care au deja implementat un sistem EMS sunt exceptați de la obligația instalării unuia nou în cadrul prezentei măsuri, cu condiția de a demonstra funcționalitatea acestuia la nivelul întreprinderii. 
(2) Fiecare cerere de finanțare va cuprinde în mod obligatoriu cel puțin una din următoarele acțiuni, cu legătură directă cu codul CAEN pentru industrie pentru care se solicită finanțarea: 
a) înlocuirea echipamentelor la nivelul operatorilor economici, retehnologizarea și modernizarea sistemelor de producție, având ca rezultat îmbunătățirea eficienței energetice, 
b) implementarea unor măsuri de recuperare a pierderilor de energie termică din procesele tehnologice, 
c) sistem de telegestiune, 
d) sistem privind identificarea vârfurilor de consum și eliberarea graduală a energiei și planificarea acesteia, 
e) achiziția de platforme digitale de centralizare a datelor de consum și monitorizarea indicatorilor pe întreg ansamblul activității, la nivelul operatorilor, digitalizare și transfer date la distanță, diferite de EMS, 
f) generarea de energie electrică și/sau termică, pentru autoconsum, care respectă condițiile prevăzute în Anexa III la Orientările tehnice privind aplicarea principiului de „a nu aduce prejudicii semnificative”.

Active luate în considerare la stabilirea costurilor eligibile finanțabile (instalațiile de producere a energiei din resurse regenerabile nu sunt eligibile pentru finanțare în cadrul proiectului):

- instalații/echipamente specifice pentru întreprinderi din industrie, pe baza auditului și bilanțului energetic (de exemplu: echipamente care alcătuiesc linii de producție, motoare, transformatoare, compresoare de aer, pompe, instalații/ echipamente/sisteme de ventilație, sisteme de încălzire/răcire, boilere, arzătoare, schimbătoare de căldură, convertoare de frecvență, baterii de condensatoare, sisteme integrate de management al consumului de energie și altele); 
- construcții aferente procesului industrial numai în scopul funcționării corecte a instalațiilor/echipamentelor;
Apelul de proiecte se lansează prin platforma electronică dedicată PNRR https://proiecte.pnrr.gov.ro 
Mai multe detalii, precum și ghidul programului se pot regăsi la adresa: https://energie.gov.ro/ordinul-ministrului-energiei-nr-1720-2023-pentru-aprobarea-ghidului-specific-conditii-specifice-de-accesare-a-finantarii-din-fonduri-europene-aferente-pnrr-sprijinirea-investitiilor-in-modernizare/#  
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