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Agenția de Dezvoltare Regională Sud-Est

Creșterea competitivității IMM-urilor
Autoritatea de Management pentru Programul Regional Sud-Est 2021-2027 a lansat apelul de proiecte dedicat IMM-urilor în cadrul Priorității 1 „O regiune competitivă prin inovare, digitalizare și întreprinderi dinamice”, Obiectiv Specific FEDR 1.3. Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive (FEDR), Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.2 Creșterea competitivității IMM-urilor (PRSE/1.6/A.2/1/2025) – ajutor de stat + ajutor de minimis.
Solicitanții eligibili sunt IMM-urile (microîntreprinderi, întreprinderi mici sau întreprinderi mijlocii) din Regiunea Sud-Est (județele Brăila, Buzău, Constanța, Galați, Tulcea, Vrancea), cu excepția arealului ITI Delta Dunării.

Societățile cooperative, organizate în conformitate cu Legea nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, sunt menționate în mod explicit în ghidul publicat de ADR Sud-Est. De asemenea, sunt eligibile și asociațiile și fundațiile care funcționează în baza OG nr. 26/2000 (aprobată prin Legea 246/2005).
Alocarea apelului de proiecte este de 86.725.188 €, din care 73.716.410 € Fondul european de dezvoltare regională (FEDR) și 13.008.778 € bugetul de stat.

Valoarea minimă nerambursabilă a unui proiect: 220.000 €, respectiv minimum 20.000 € prin ajutor de minimis și minimum 200.000 € din ajutorul de stat regional.

Valoarea maximă nerambursabilă a unui proiect: 1.500.000 €, respectiv maxim 200.000 € prin ajutor de minimis și maxim 1.300.000 € din ajutorul de stat regional.

Partea de ajutor de minimis are o intensitate de 90% din valoarea cheltuielilor eligibile aferente acestui tip de sprijin. Restul de 10%, cofinanțare, trebuie asigurat de către antreprenor, din resurse proprii.
La partea de ajutor de stat regional, intensitatea sprijinului variază între 60% și 75%, în funcție de dimensiunea firmei și județul de implementare a investiției. Antreprenorul trebuie să asigure restul de minimum 25-40% din cheltuielile eligibile aferente ajutorului regional de stat.
Sunt eligibile codurile CAEN care:

- sunt corelate cu domeniile de specializare inteligentă regionale;

- activitatea în cadrul acestora generează valoare adăugată;

- asigură un grad de competitivitate ridicat;

- asigură concentrarea resurselor limitate pentru domeniile cu impact asupra economiei regionale;

- contribuie la o eficiență sporită în utilizarea resurselor și adoptare sporită a tehnologiilor și proceselor industriale curate și ecologice;

- există potențial de a exporta produsul/serviciul respectiv;

- nu sunt excluse de la finanțare conform Anexei 1 la TFUE (Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene).
Între codurile CAEN eligibile conform Anexei nr. 5, aferentă acestui ghid se regăsesc activități precum:

• 1320: Producția de țesături
• 1330: Finisarea materialelor textile
• 1392: Fabricarea de articole confecționate din textile
• 1394: Fabricarea de odgoane, frânghii, sfori și plase
• 1395: Fabricarea de textile nețesute și articole din acestea, cu excepția confecțiilor de îmbrăcăminte

• 1396: Fabricarea de articole tehnice și industriale din textile
• 1399: Fabricarea altor articole textile n.c.a.

• 1423: Fabricarea de articole de îmbrăcăminte pentru lucru
• 1410: Fabricarea de articole de îmbrăcăminte tricotate sau croșetate de ex. pulovere, cardigane, jerseuri, cămăși, tricouri, bluze, veste, inclusiv îmbrăcăminte pentru bebeluși

• 1421: Fabricarea de articole de îmbrăcăminte, altele decât cele tricotate sau croșetate, de ex. paltoane, costume, ansambluri, jachete, pantaloni, fuste, cămăși, tricouri, bluze; 

- rochii de mireasă și alte haine pentru ceremonie;

- croitorie la comandă.

• 1422: Fabricarea de lenjerie de corp și lenjerie de noapte țesute, altele decât cele tricotate sau croșetate, de exemplu chiloți, pijamale, cămăși de noapte, halate, sutiene, corsete, costume de baie, lenjerie intimă. Fabricarea de sutiene și corsete din toate tipurile de materiale textile.
• 1429: Fabricarea de îmbrăcăminte pentru sport din țesături, de exemplu, treninguri, costume de schi, costume de baie și alte articole de îmbrăcăminte pentru sport; Fabricarea de pălării și șepci. Fabricarea altor accesorii vestimentare, de ex. mănuși, curele, șaluri, fulare, cravate, plase de păr. Fabricarea de încălțăminte din material textil fără tălpi aplicate, cu excepția celor tricotate sau croșetate.

• 1512: Fabricarea articolelor de voiaj şi marochinărie şi a articolelor de harnașament

• 1520: Fabricarea încălțămintei
• 1712: Fabricarea hârtiei şi cartonului
• 1721: Fabricarea hârtiei şi cartonului ondulat şi a ambalajelor din hârtie şi carton
• 2562: Fabricarea articolelor de feronerie
• 2563: Fabricarea uneltelor
• 2594: Fabricarea de şuruburi, buloane şi alte articole filetate; fabricarea de nituri şi şaibe
• 3100: Fabricarea de mobilă
• 3212: Fabricarea bijuteriilor şi articolelor similare din metale şi pietre preţioase
• 4332: Lucrări de tâmplărie şi dulgherie
• 5510: Hoteluri şi alte facilităţi de cazare similare
Criteriile de selecție a proiectelor vizează aspecte care să asigure selectarea la finanțare a acelor proiecte care contribuie cel mai bine la atingerea obiectivelor acțiunii, fiind punctate în procesul de evaluare tehnico-financiară aspecte precum:

- pătrunderea pe piața externă/extinderea pieței la nivel național;

- caracterul inovativ al investiției;

- crearea de noi locuri de muncă și menținerea acestora pe toată perioada de durabilitate a investiției;

- digitalizarea activității întreprinderii;

- contribuția proiectului la tranziția verde și la temele orizontale privind promovarea dezvoltării durabile, a egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități.

Activitățile eligibile prin ajutor de stat regional sunt:

· construcția/modernizarea/extinderea spațiului de producție/servicii, inclusiv asigurarea utilităților generale aferente, respectiv alimentare cu apă, canalizare, agent termic, energie electrică, PSI;
· dotare cu active corporale, de exemplu: echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică, de natura mijloacelor fixe;

· dotare cu active necorporale, exclusiv legate de funcționarea mijloacelor fixe care se achiziționează în vederea desfășurării activității finanțate: programe informatice, utilizarea IT și a proprietății intelectuale: brevete, licențe, mărci comerciale, inclusiv elemente care conduc la digitalizarea exclusiv a activității legată de codul CAEN pentru care se solicită finanțare;
· activități din domeniul economiei circulare: soluții pentru recuperarea și reutilizarea materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice;

· activități legate de utilizarea de simbioză industrială;
· dotarea cu mijloace de transport pasageri (rutier) doar pentru codurile CAEN Rev 2 8621 Activități de asistență medicală generală, 8622 Activități de asistență medicală specializată, 8623 Activități de asistență stomatologică și 8690 Alte activități referitoare la sănătatea umană, justificat de utilizarea exclusivă a acestora pentru transportul pacienților/personalului medical în vederea desfășurării activităților prevăzute de aceste coduri CAEN; această activitate va fi eligibilă în limita a 30% din bugetul total eligibil al proiectului.
Activitățile eligibile prin ajutor de minimis sunt:

a) activități legate de:

· promovarea amprentei de mediu a produsului/organizarea studiilor privind amprenta de carbon;

· sprijinirea designului produsului pentru durabilitate, reparabilitate, reutilizare, upgradabilitate și reciclare;
b) proiectare și asistență tehnică;

c) activități de marketing și internaționalizare, inclusiv extinderea pe noi piețe;

d) dotare cu instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată, de exemplu: stații de încărcare, pompe de căldură, mini-eoliene, compresoare aer, panouri și/sau sisteme fotovoltaice, panouri solare etc.;
e) activitatea de audit financiar extern;

f) activități obligatorii de publicitate și informare aferente proiectului.

Proiectele trebuie să respecte principiul „A nu prejudicia în mod semnificativ” (DNSH).
SCM eligibile vor putea depune proiectele prin sistemul informatic MySMIS 2021/2021+ (https://mysmis2021.gov.ro/) în perioada 04 august 2025, ora 1000 – 04 septembrie 2025, ora 1600.
Ghidul solicitantului, precum și anexele aferente, pot fi descărcate la adresa: https://regiosudest.ro/images/docs/PR_2021/Ghiduri/Ghid_1.6_A.2_IMM_02.06.2025.zip   
C.C. / C.C.
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