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Agenția de Dezvoltare Regională Vest
Actualizare ghid aferent apelului pentru digitalizarea IMM-urilor
Ca urmare a interesului ridicat manifestat de potențialii beneficiari pentru finanțările destinate digitalizării întreprinderilor mici și mijlocii, lansate prin Programul Regional Vest, Agenția pentru Dezvoltare Regională Vest a decis să prelungească perioada de depunere a proiectelor în cadrul acestui apel și să completeze lista cheltuielilor eligibile. 

Astfel, proiectele vor putea fi depuse în perioada 01.07.2025, ora 1200 – 01.10.2025, ora 1200. Data inițială de închidere a apelului era 01.09.2025.
Reamintim că printre beneficiarii eligibili se numără și societățile cooperative care se încadrează în categoria IMM, constituite în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației.
De asemenea, ADR Vest, în calitate de Autoritate de Management, a făcut demersuri pentru includerea achiziționării de licențe temporare/subscripții anuale/multianuale în categoria cheltuielilor eligibile, în condițiile menționate în ghidul de finanțare și a introdus câteva detalieri referitoare la indicatorii de intensitate digitală. 

Prin Corrigendumul nr. 2 la Ghidul solicitantului de finanțare pentru Intervenția Regională 1.2 – Digitalizarea IMM-urilor, publicat în data de 12 iunie 2025, au fost actualizate atât ghidul, cât și anexele privind contractul de finanțare, lista cheltuielilor eligibile, auditul tehnic și studiul de fezabilitate digital.
Mai multe detalii despre această oportunitate de finanțare se pot regăsi în Buletinul semnal Nr. 4/12.05.2025 - Programul Regional Vest 2021-2027 Digitalizarea IMM-urilor
(https://ucecom.ro/Tehnic/Buletin%20semnal%204_2025.doc)
Ghidul solicitantului consolidat, precum și anexele aferente, pot fi descărcate de la adresa: https://www.vest.ro/prioritatea-1-regiune-inovatoare-si-competitiva/digitalizare-imm   
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