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Afacerile cu sediul în Uniunea Europeană,
tranzacțiile cu Marea Britanie începând cu 1 ianuarie 2021

În vederea pregătirii mediului de afaceri pentru momentul încheierii perioadei de tranziţie stabilite în contextul Brexit (31 decembrie 2020), guvernul britanic a lansat o nouă inițiativă de informare publică, intitulată „Keep Business Moving”.

Sunt prezentate informații cu privire la pașii de parcurs după încheierea perioadei de tranziție referitor la importul și exportul de produse în/din Marea Britanie, tranzitul de mărfuri pe teritoriul Regatului Unit, taxele vamale, respectarea normelor și procedurilor în materie de TVA, normele aplicabile în domeniul transferului de date personale, prestarea de servicii în Marea Britanie etc.

La 31 decembrie 2020, Marea Britanie va părăsi piața unică și uniunea vamală a UE. De la 1 ianuarie 2021, regulile pentru tranzacționarea cu Regatul Unit se vor schimba.

Firmele trebuie să se pregătească pentru acest moment, inclusiv prin verificarea noilor reguli și modificări, astfel încât să poată continua tranzacționarea cu Regatul Unit și după ianuarie 2021.
Cumpărarea sau vânzarea de bunuri

Regulile se schimbă și vor exista cerințe la frontieră impuse circulației mărfurilor între UE și Marea Britanie. 

La 1 ianuarie 2021, Regatul Unit va opera o frontieră externă completă ca națiune suverană. Aceasta înseamnă că vor fi plasate controale asupra circulației mărfurilor între Marea Britanie și UE.
Mărfurile existente și identificabile în mod individual care au fost introduse legal pe piață în UE sau în Regatul Unit înainte de încheierea perioadei de tranziție pot fi puse la dispoziție în continuare pe piața UE sau a Regatului Unit și pot circula între aceste două piețe până când ajung la utilizatorul final.

Printre situațiile considerate drept introducere pe piață se numără, de exemplu: 

- contractul de vânzare de la producător la importator, distribuitor sau un client final, în cazul în care fabricarea bunului respectiv a fost finalizată; 

- vânzări online: numai în cazul în care clientul primește confirmarea comenzii sale care identifică bunul specific deja produs și supus tranzacției, gata de a fi expediat către client. 

În schimb, următoarele situații nu sunt considerate introducere pe piață: 

- produsele comandate în prealabil, care nu au fost încă fabricate; 

- contractul pentru furnizarea de bunuri fungibile (de exemplu, x unități de produs, care nu pot fi identificate în mod individual); 

- bunurile fabricate și deținute în stocul producătorului, dar care nu au fost încă livrate pentru distribuție, consum sau utilizare; 

- oferta generică online privind un produs (produsul specific care face obiectul tranzacției este considerat ca fiind introdus pe piață numai după ce o comandă a unui client a fost plasată și confirmată și produsul este gata pentru a fi expediat). 

Pentru a acorda firmelor timp suplimentar pentru a face ajustările necesare, guvernul britanic a luat decizia de a introduce noile controale la frontieră în trei etape până la 1 iulie 2021.
Trebuie să existe o comunicare clară cu partenerii comerciali din Marea Britanie pentru a conveni responsabilitățile ce revin fiecărei părți și pentru a avea documentele corecte pentru tipul de bunuri tranzacționate. Trebuie întreprinse toate demersurile pentru îndeplinirea cerințelor de frontieră necesare.
Nu va exista nicio modificare substanțială pentru circulația mărfurilor între Irlanda de Nord și statele membre ale UE, inclusiv Irlanda.
Trebuie verificate procedurile de import cu autoritatea vamală română
Începând cu 1 ianuarie 2021, întreprinderile din Europa vor trebui să facă declarații vamale atunci când transportă mărfuri între Marea Britanie și UE. Dacă întreprinderile europene nu au finalizat procesele vamale necesare, mărfurile lor nu vor putea trece frontiera UE.
În acest sens, trebuie verificat la autoritatea vamală română ce proceduri vamale vor fi aplicabile pentru aducerea mărfurilor din Regatul Unit în UE, inclusiv dacă vor fi datorate taxe de import.
Dacă o companie vinde produse agroalimentare în Marea Britanie, este posibil să fie nevoie de:
· verificarea cerințelor pentru exportul de alimente, băuturi sau produse agricole în Regatul Unit din UE;

· verificarea documentelor, licențelor și certificatelor necesare pentru mărfurile exportate din UE în Marea Britanie, precum și metodele pentru a le solicita;

· anunțarea în prealabil a autorităților britanice cu privire la bunurile pe care le exportă din UE în Regatul Unit.

Începând cu 1 ianuarie 2021 va fi necesară efectuarea de formalități vamale la mișcarea mărfurilor între UE și UK, ceea ce va implica: 

•
înregistrarea comercianților la autoritatea vamală – obținerea numărului de înregistrare și identificare în scopuri vamale – codul EORI; 

•
depunerea declarației sumare de intrare/ieșire; 

•
depunerea declarației vamale și controlul la biroul vamal; 

•
aplicarea procedurilor vamale pentru mărfurile exportate.

Operatorii economici care au efectuat doar tranzacții intracomunitare cu Marea Britanie:
•
trebuie să obțină de la autoritatea vamală numărul de înregistrare și identificare a operatorilor economici în scopuri vamale (EORI);
•
este necesar să se informeze cu privire la regulile aplicabile importului bunurilor pe teritoriul vamal al UE, atât unionale, cât și naționale;
•
înainte de a efectua operațiuni de export, este necesar să se informeze cu privire la măsurile aplicabile în UK cu privire la mărfurile destinate exportului (formalități, restricții etc.). 

Operatorii economici trebuie să se asigure că: 

•
au obținut un număr EORI pentru schimburile comerciale cu UK; 

•
au decis cine va completa declarațiile vamale (reprezentare directă sau indirectă) (lista comisionarilor arondați birourilor vamale: www.customs.ro/assets/pdf/anne%20marie/Lista_comisionari_in_vama_autorizati_pentru_publicare_-_actualizata_la_data_de_02.11_.2020_.pdf);
•
au consultat taxele și impozitele aplicabile la import și/sau export (taxe vamale, TVA, accize); 

•
mărfurile nu sunt supuse unor reglementări speciale (controale sanitare și  fito-sanitare, mărfurile îndeplinesc cerințele privind marcarea, licențele, permisele sau autorizațiile); 

•
au luat decizia cu privire la operatorul de transport. 

Obținerea numărului EORI 

Cererea: 

- se depune prin aplicația EORI-RO: https://siiv-eori.customs.ro:8383/EORITrader 

- se tipăreşte și se semnează de către solicitant; 

- se transmite la direcţia regională vamală în a cărei rază de competenţă teritorială are sediul/reşedinţa persoana respectivă, împreună cu următoarele documente: 

a) certificatul de înregistrare eliberat de Oficiul Naţional al Registrului Comerţului; 

b) certificatul de înregistrare în scopuri de TVA emis de organul fiscal competent, după caz; 

c) documente din care rezultă adresa sediului social sau domiciliului fiscal actual, după caz, în situaţia în care acesta nu corespunde cu cel înscris în certificatul(ele) prezentat(e);
d) actul constitutiv al operatorului economic, cu modificările şi completările ulterioare, după caz. 

O informare cu privire la procedura de obținere a numărului de înregistrare și identificare a operatorilor economici (EORI) necesar pentru a parcurge formalitățile vamale în relația cu Regatul Unit poate fi consultată la adresa de internet: www.customs.ro/assets/pdf/comunicate/24615_EORI.pdf.
Mărfuri fabricate
Dacă o societate introduce produse pe piața Marii Britanii de la 1 ianuarie 2021, este posibil să se aplice o serie de modificări. Este posibil să fie necesară:

· reînnoirea marcării, etichetării și ambalării produsului;

· obținerea de aprobări, certificări sau înregistrări suplimentare;
· numirea unui reprezentant legal cu sediul în Marea Britanie;
· verificarea dacă responsabilitățile legale ale firmei (sau ale distribuitorilor) se schimbă.
Întreprinderile sunt încurajate să fie pregătite pentru punerea completă în aplicare a noului regim britanic, cât mai curând posibil după 1 ianuarie 2021. Cu toate acestea, pentru a permite întreprinderilor să se adapteze, mărfurile marcate CE care îndeplinesc cerințele UE (în cazul în care acestea corespund cerințelor Regatului Unit) pot continua să fie introduse pe piața Marii Britanii până la 1 ianuarie 2022, în cazul în care cerințele UE și Marii Britanii rămân neschimbate. Aici sunt incluse mărfurile care au fost evaluate de un organism notificat recunoscut de UE.
Măsuri speciale sunt stabilite în Protocolul privind Irlanda / Irlanda de Nord, pentru evitarea unei frontiere „hard” (sunt aplicabile prevederile UCC – Codul comercial uniform). Dacă sunt introduse produse pe piața din Irlanda de Nord, se vor aplica normele UE relevante referitoare la respectivele produse. În cazul în care o companie deține deja aprobările relevante conform cărora mărfurile respectă normele UE, aceasta va continua să constituie baza pentru introducerea respectivelor bunuri pe piața din Irlanda de Nord. 
Plata TVA sau solicitarea rambursărilor de TVA
Este necesară studierea și înțelegerea noilor reguli pentru plata TVA-ului de import pe coletele trimise cumpărătorilor din Marea Britanie.
Trebuie plătit TVA la import pentru coletele vândute cumpărătorilor din Marea Britanie dacă:
· firma are sediul în afara Regatului Unit;
· firma vinde bunuri trimise în colete în valoare de maxim 135 £ cumpărătorilor din Marea Britanie.
Dacă bunurile sunt expediate în colete în valoare de peste 135 £, TVA la import, taxa vamală (și acciza, dacă este cazul) ar trebui plătite de cumpărătorul din Marea Britanie și colectate de operatorul de colete / curier.
Vânzări între întreprinderi

Expedițiile de mărfuri care nu depășesc valoarea de 135 £, în cazul în care mărfurile se află în afara Regatului Unit la punctul de vânzare și livrarea către o firmă înregistrată în Regatul Unit cu TVA, vor fi, de asemenea, acoperite de noile aranjamente.
În cazul în care compania înregistrată în scop de TVA din Marea Britanie furnizează OMP sau vânzătorului direct numărul său de înregistrare în scop de TVA, responsabilitatea de a contabiliza TVA va trece la clientul comercial înregistrat din Marea Britanie, care îl va contabiliza printr-o procedură de taxare inversă. Deci magazinul sau vânzătorul direct nu va fi responsabil pentru TVA în aceste condiții.
Termenul OMP descrie orice interfață electronică (site web sau aplicație mobilă), cum ar fi un magazin, o platformă, un portal sau altele similare care facilitează vânzarea de bunuri către clienți.

Magazinul online sau vânzătorul direct trebuie să adauge o notă la factura pe care o emite către clientul de afaceri din Marea Britanie pentru a clarifica faptul că partenerul de afaceri trebuie să țină cont de TVA. Magazinul online sau vânzătorul direct ar trebui să includă pe factură o referință la „taxare inversă”, de exemplu, „taxă inversă: clientul trebuie să contabilizeze TVA la HMRC” (Her Majesty's Revenue and Customs – Serviciul de Taxe și Vamal al Majestății Sale).
Compania înregistrată în scop de TVA va contabiliza TVA-ul la declarația sa de TVA și va putea recupera TVA-ul ca impozit la intrare, sub rezerva regulilor normale de recuperare a taxei pe valoare adăugată, în aceeași declarație de TVA.
Dacă o firmă destinatară a mărfurilor nu este înregistrată în scopuri de TVA sau nu furnizează vânzătorului un număr de înregistrare TVA valabil în Marea Britanie pentru afacerea sa în momentul achiziției, atunci magazinul online sau vânzătorul direct ar trebui să trateze livrarea ca pe o afacere pentru consumator, mai degrabă decât ca pe o afacere între două persoane juridice și să înregistreze vânzarea și TVA-ul în consecință.
Nu există nicio obligație ca magazinul online sau vânzătorul direct să verifice în mod activ dacă clientul este persoană juridică. Aceștia ar trebui să trateze vânzarea ca o vânzare comercială către un consumator, cu excepția cazului în care clientul comercial furnizează un număr de înregistrare valid TVA.
Transferul datelor personale în Marea Britanie

Este posibil ca o societate să fie nevoită să efectueze unele modificări pentru a permite continuarea partajării de date personale cu companii sau alte organizații din Marea Britanie.

Poate fi necesară o discuție cu autoritatea de reglementare locală pentru protecția datelor pentru a verifica dacă societatea este pregătită în ceea ce privește protecția datelor și transferurile de date.
Furnizarea de servicii în Marea Britanie

Societățile ar putea fi afectate de modificările care vor intra în vigoare de la 1 ianuarie 2021. Pot exista reguli noi dacă societatea:
· are sucursale sau filiale în Marea Britanie;
· face parte dintr-un sector de servicii din Marea Britanie;
· planifică o fuziune cu o companie din Marea Britanie;
· trimite angajați în Marea Britanie în scopul unor călătorii de afaceri;
· furnizează servicii într-o profesie reglementată din Regatul Unit.
Trebuie verificate reglementările pentru Marea Britanie, inclusiv cerințele de viză și trebuie înțeles modul în care modificările ar putea afecta afacerea.
Activitatea de afaceri în Marea Britanie

De la 1 ianuarie 2021, se va încheia libertatea de circulație între UE și Marea Britanie.

Cetățenii UE, SEE (Spațiul Economic European) și elvețieni care intră în Marea Britanie în scopuri de muncă pot fi nevoiți să solicite o viză prin sistemul de imigrare bazat pe puncte din Marea Britanie. Acest lucru depinde de natura vizitei lor.
Pentru vizitele sub 6 luni, cetățenii UE, SEE și elvețieni vor putea intra în Marea Britanie fără a solicita o viză. Aceștia pot participa la activități legate de afaceri, cum ar fi întâlniri, evenimente și conferințe.

Pentru vizite de lucru mai lungi de 6 luni, va fi nevoie să fie verificate legile de imigrație din Marea Britanie.
Dacă angajatul, un cetățean UE, SEE sau elvețian, urmează să facă naveta în Marea Britanie, va trebui să consulte îndrumări pentru lucrătorii de frontieră (muncitori non-britanici, non-irlandezi care doresc să muncească în Marea Britanie în timp ce rămân rezidenți în afara Marii Britanii).
Portalul „Keep Business Moving” poate fi accesat la următoarea adresă de internet: www.gov.uk/eubusiness
Aceste informații pot fi de ajutor pentru societățile cooperative meșteșugărești, în special pentru acelea care colaborează sau intenționează să colaboreze cu companii din Marea Britanie.
Informaţiile de mai sus reprezintă doar o prezentare sintetică a instrumentelor menționate. Pentru a obține informații detaliate, vă rugăm să accesați adresele de website prezentate în material.
C.C. /C.C.






