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1. Corrigendum la Ghidul privind Digitalizarea IMM-urilor
Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a actualizat Ghidul pentru Apelul de proiecte numărul 1 – Digitalizarea IMM-urilor.
Principalele actualizări aduse ghidului specific prin acest corrigendum sunt:

- introducerea codurilor CAEN din domeniul turism (agenții de turism și tur-operatori) în lista domeniilor prioritare;

- clarificarea codurilor CAEN din domeniul IT neeligibile tur-operatori;

- câteva precizări suplimentare privind formulele de calcul – inclusiv în format Microsoft Excel cu formule de calcul;

- precizarea faptului că toate formulele vor fi calculate cu 4 zecimale, prin aproximare clasică, matematică;

- introducere în Cererea de finanțare a unei secțiuni de punctaj și informații generale.

Reamintim că apelul va fi deschis în data de 1 februarie 2023, ora 10:00, iar cererile de finanțare împreună cu documentele suport trebuie încărcate în platforma https://proiecte.pnrr.gov.ro/#/home
Detalii suplimentare privind Ghidul specific referitor la digitalizarea IMM-urilor pot fi găsite în Buletinul semnal nr. 26/2022:

www.ucecom.ro/Tehnic/Buletin%20semnal%2026_2022.doc
Informații suplimentare privind modificările aduse prin corrigendum pot fi găsite la adresa:
https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2023/01/99b832857ff340d85449c8e338c42948.pdf
2. Raport final solicitat de la beneficiarii Măsurii 2 din cadrul schemei de ajutoare de stat COVID-19
Precizăm că subiectul NU are legătură cu fondurile derulate anterior prin ANPIS, ci cu Măsura 2 din cadrul schemei de ajutoare de stat COVID-19, prin O.U.G. nr. 130/2020 (în principiu este vorba de granturi pentru capital de lucru).

Pentru clarificare, a se vedea textul respectivei reglementări:

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/228699
Deşi, din motive tehnice, listele publicate de MIPE nu permit consultarea exhaustivă a beneficiarilor, pentru orice eventualitate, în situaţia în care există, totuşi, SCM beneficiare ale Măsurii 2, sunt de reţinut următoarele:

Conform Instrucțiunii nr. 60/17.01.2023, emise de Autoritatea de Management a Programului Operațional Competitivitate (AM POC), MIPE a solicitat efectuarea unei proceduri suplimentare: până pe 27 ianuarie 2023 toţi beneficiarii trebuie să redacteze (completeze, utilizând formatul specificat în Anexă) şi să depună un „raport final” detaliat privind utilizarea fondurilor primite în cadrul Măsurii 2.

Detalii la adresa:
https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2023/01/f4a4497c57f070584c4ad5a2535a1698.pdf
Raportul detaliat va fi însoțit de:

- extrasul de cont al contului special de grant prin care s-au derulat operațiunile de încasări și plăți din proiect;

- facturi, declarații la bugetul statului, alte documente justificative relevante pe care beneficiarul a omis să le atașeze la raportul de progres depus anterior (la finalizarea proiectului);

- anunțul de începere și cel de finalizare a proiectului.

Menţiune: Ca urmare a emiterii acestei solicitări, mediul de afaceri a reacționat în mod nefavorabil, CNIPMMR declarând că „respinge introducerea de noi sarcini birocratice pentru antreprenorii beneficiari ai finanțărilor din cadrul Măsurii 2, pentru următoarele considerente:
- nu se pot introduce obligații de raportare suplimentare pentru beneficiari, creându-se astfel un precedent, la aproximativ 2 ani de la obținerea finanțării și încetarea obligațiilor contractuale;

- termenul foarte scurt (până la data de 27.01.2023, din care 2 zile sunt libere) acordat beneficiarilor pentru efectuarea noilor raportări, conform indicațiilor și formatelor stabilite de instrucțiune, este în defavoarea antreprenorilor, aceștia având nevoie de un timp suplimentar pentru îndeplinirea noilor obligații;

- nu susținem solicitarea instituțiilor publice de a le fi transmise, într-un nou format, informații pe care acestea deja le dețin, fiind deja raportate de către beneficiari conform rapoartelor de progres. Instituțiile au obligația de a-și extrage informațiile în formatele pe care acestea le doresc din datele pe care le dețin și de a nu solicita noi raportări;

- nu mai există bază contractuală pentru introducerea de noi obligații în sarcina beneficiarilor Măsurii 2. Conform contractelor de finanțare, beneficiarii au avut obligația menținerii numărului de salariați pentru 6 luni și, ca în termen de 180 zile de la primirea ajutorului financiar, să încarce în aplicația electronică Raportul de Progres, împreună cu toate documentele justificative, aceștia îndeplinindu-și, astfel, obligațiile contractuale pe care le au față de MAT, neavând încheiat un contract de finanțare cu MIPE”.
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