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1. Comitetul pentru egalitatea de gen al ACI celebrează femeile care sunt în poziţii de conducere pentru o redresare echitabilă
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Pe parcursul lunii martie a.c., Comitetul pentru egalitatea de gen al ACI prezintă rolul important al cooperativelor referitor la femeile aflate la conducere pentru o redresare echitabilă, cu sprijinul parteneriatului ACI-UE #coops4dev.

În acest cadru, sunt împărtășite o varietate de proiecte, activităţi şi materiale pe această temă. 

În data de 8 martie, pentru a sărbători Ziua Internaţională a Femeii, au dat publicității o declaraţie în numele Comitetului pentru egalitatea de gen al ACI, semnată de doamna Maria Eugenia Perez Zea, preşedinte, precum şi o sinteză a celor mai bune practici din întreaga lume pe tema „Femeile aflate la conducere: realizarea unui viitor egal într-o lume COVID-19”. 
2. Zilele Industriei UE 2021
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Zilele Industriei UE  reprezintă principala platformă unde sunt dezbătute provocări industriale şi unde se dezvoltă oportunităţi şi răspunsuri într-un dialog incluziv, cu o gamă extinsă de participanţi. Ediția din acest an a fost marcată de un atelier organizat pe 24 februarie, sub denumirea „Accelerarea transformării industriale şi dezvoltarea competențelor lucrătorilor prin intermediul cooperativelor de muncitori”, organizată cu sprijinul Mondragon Corporation.
Moderată de către reprezentantul CECOP, sesiunea a inclus o intervenţie a prof. Anu Puusa, profesor la Universitatea din Finlanda de Est şi membru al consiliului de administraţie al Cooperatives Europe. A fost subliniat în special rolul emancipativ al femeilor în cooperative, incluziunea socială pe care o oferă multe cooperative din Finlanda pentru a face faţă noilor provocări pentru lucrători în economia digitală.
Directorul Agnes Mathis a participat la un atelier „De la criză la oportunitate: soluţii digitale pentru o redresare economică durabilă”. Participanţii au discutat despre accelerarea digitalizării, precum şi despre necesitatea partajării datelor. Directorul Agnes Mathis a ridicat problema securităţii datelor, a concurenţei între companii, precum şi a integrarii lucrătorilor în procesul de digitalizare. Comisia Europeană va acorda finanţare în valoare de 20 milioane de euro pentru proiecte care sprijină sau facilitează schimbul de date în cadrul diferitelor ecosisteme.
În cele din urmă, Dirk Vansintjan (RESCOOP),membru al consiliului de administraţie Cooperatives Europe, a luat cuvântul în timpul sesiunii plenare „Politica industrială axată pe oameni - modul în care economia comunitară poate crea oportunități pentru toţi”.
Ca reacţie la accentul pus pe îmbunătăţirea competenţelor pentru a asigura o politică industrială axată pe oameni, el a demonstrat, făcând referire la cooperative, că nu poate fi importantă doar îmbunătățirea competențelor: cetățenii trebuie să poată prelua dreptul de proprietate, aducând exemplul tranziției verzi. Atelierul a pus un accent puternic pe inovarea socială, întreprinderile sociale şi cooperativele ca instrumente cheie pentru a asigura noi forme de cooperare.

3. Zilele Societăţii Civile
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În data de 1 martie a.c., a avut loc o reuniune a reprezentanţilor cooperativelor cu tema „Zilele Societăţii Civile”. Ediţia din acest an s-a concentrat pe o dezbatere despre componentele esenţiale pentru o „Redresare sustenabilă pentru viitorul cetăţenilor europeni”. În acest cadru, Cooperatives Europe şi Social Economy Europe au organizat un atelier cu tema „Economia socială şi  antreprenoriatul în rândul tinerilor pentru o redresare durabilă”, care a adunat experienţe din partea tinerilor antreprenori din economia socială şi a cooperativelor, a adus cunoştiinţe din instituţiile de învăţământ şi a declanşat un schimb de iniţiative al EU care vizează sprijinirea antreprenorialului social în rândul tinerilor.
În încheierea sesiunii oficiale, ofiţerul pentru promovare, Lisa Marshini, a luat cuvântul pentru a prezenta rezultatele atelierului şi a subliniat impactul cooperativelor şi al întreprinderilor din economia socială nu numai pe termen imediat pentru tânăra generaţie, ci ca o piatră de temelie pentru combaterea schimbărilor climatice pe termen lung, pentru generaţiile viitoare.
4. Proiectul legii cooperativelor de lucrători 

din Japonia a fost adoptat



Pe 4 decembrie 2020, Camera Consilierilor din Japonia a adoptat în unanimitate proiectul de lege a cooperativelor de lucrători. 

Până la acest moment, Japonia nu avea o lege-cadru, pentru cooperative, ci doar legi specifice pentru diferite tipuri de cooperative. Până la adoptarea acestui proiect de lege, cooperativele de lucrători erau înființate în conformitate cu diferite legi, de ex. legea cooperativelor de tip IMM. Noul proiect de lege privind cooperativele de lucrători din Japonia oferă cooperativelor un cadru legal, în care membrii nu doar lucrează pentru organizație, ci și contribuie la capital și participă la luarea deciziilor democratice. Având 171 articole, proiectul de lege cuprinde referiri la contractele de muncă, ]n acord cu legislația și standardele de muncă. 


În Japonia, cooperativele de lucrători se concentrează în mare măsură pe crearea de oportunități de locuri de muncă, inclusiv pentru persoanele dezavantajate din punct de vedere social și răspunsul la nevoile sociale ale comunităților locale (ex. îngrijirea bătrânilor, îngrijirea copiilor, incluziunea persoanelor cu dizabilități și dezvoltarea rurală). Uniunea Cooperativelor de Lucrători din Japonia (JWCU) este formată din 27 de organizații membre, cu peste 15.000 de membri la nivel național.

Cu ocazia adoptării noii legi, fostul președinte al JWCU, domnul Yuzo Nagato a remarcat: 

„Ne-am dezvoltat mișcările și afacerile mai bine de 40 de ani fără o lege și practicile neobosite de zi cu zi la locul de muncă timp de mulți ani au dus, în cele din urmă, la adoptarea acestei mari legi”. 


Domnul Nagato a adăugat că „această lege este revoluționară prin faptul că permite lucrătorilor să se unească și să se organizeze în propriile lor cooperative de lucrători și să contribuie la realizarea unor comunități durabile și vibrante”. 


Adoptarea proiectului de lege a fost celebrată în întreaga lume. Unitatea Cooperative a OIM a transmis un mesaj de felicitare adresat mișcării cooperatiste japoneze și JWCU pentru adoptarea Legii privind Cooperativele de Lucrători, după 22 de ani de pledoarie în acest sens. Adoptarea unei astfel de legi favorabilă cooperativelor este adesea urmată de o creștere a numărului de organizații cooperatiste nou înființate. Este deci probabil ca Japonia să înregistreze în următorii ani o creștere a numărului de cooperative de lucrători.
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