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SUSPENDAREA CONVENȚIEI INDIVIDUALE DE MUNCĂ A MEMBRILOR COOPERATORI 
Considerații generale privind raporturile de muncă ale membrilor cooperatori.
Raporturile de muncă ale membrilor cooperatori au ca temei legal art.33 alin.(1) din Legea nr.1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației și statutul societății cooperative meșteșugărești , fiind reglementate prin „Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă”, anexă la Hotărârea Consiliului Național nr.11/2006 cu modificările ulterioare.

Uniunea Națională a Cooperației Meșteșugărești, având în vedere prevederile art.104 alin.(2) din Legea nr.1/2005 în conformitate cu care : „Asociațiile de societăți cooperative, uniunile județene și naționale de societăți cooperative pot conveni reguli și norme de reglementare internă, în temeiul și în limitele dispozițiilor legale, prevăzute în statute, decizii, hotărâri, precum și în alte acte cu caracter normativ emise de autoritățile competente”, a aprobat, prin Hotărârea Consiliului Național nr.11/2006, normele care reglementează totalitatea raporturilor de muncă desfășurate în societatea cooperativă meșteșugărească și care au ca temei legal exprimarea consimțământului unei persoane fizice în vederea asocierii la muncă și capital și dobândirea calității de membru cooperator prin cooptare. 
 La elaborarea acestor norme s-a avut în vedere asigurarea specificului raporturilor de muncă ale membrilor cooperatori cu respectarea dispozițiilor legale, aceasta fiind o condiție impusă prin art.104 alin.2 din Legea nr.1/2005, dar și a principiilor cooperatiste care stau la baza constituirii societăților cooperative meșteșugărești. Deși principiile cooperatiste statuate de  Legea nr.1/2005 nu au un caracter normativ, rațiunea lor este aceea de a fi folosite la interpretarea și aplicarea atât a acestei legi, cât și a normelor interne elaborate în temeiul acesteia.
Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă respectă drepturile membrilor cooperatori care prestează muncă într-o societate cooperativă meșteșugărească prevăzute de legislația muncii, asigurărilor sociale, de sănătate și șomaj, precum și cea de securitate și sănătate în muncă (art.2.alin.2 din Hotărârea Consiliului Național nr.11/2006), completându-se în mod corespunzător cu legislația conexă în vigoare.
Raporturile de muncă au ca temei legal convenția individuală de muncă definită ca „un contract în temeiul căruia o persoană fizică, care a dobândit calitatea de membru cooperator în condițiile prevăzute de statut, se obligă să presteze muncă pentru și sub autoritatea unei societăți cooperative meșteșugărești, în schimbul unei remunerații denumite salariu”.

Pe tot parcursul executării convenției individuale de muncă relațiile de muncă se desfășoară pe baza principiului consensualității și al bunei credințe.

Noțiunea suspendării
Executarea convenției individuale de muncă reprezintă un proces ce se desfășoară pe parcursul existenței sale. În acest interval pot interveni anumite împrejurări, prevăzute de lege, care să împiedice temporar înfăptuirea obiectului și efectelor convenției, deci a obligațiilor reciproce ale părților. Survine astfel suspendarea acesteia.
Suspendarea convenției individuale de muncă este în realitate o suspendare a efectelor sale principale  – prestarea muncii de către membrul cooperator și, în mod corelativ remunerarea muncii de către angajator (art.35 alin.2 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare).
Suspendarea reprezintă un rezultat determinat de aplicarea și funcționarea a două principii fundamentale și anume:

· stabilirea raporturilor de muncă, care impune cu necesitate menținerea în ființă a convenției;

· caracterul sinalagmatic al  convenției care presupune prestații succesive, iar atunci când o parte încetează în mod temporar executarea obligațiilor asumate, cealaltă să procedeze în mod simetric la sistarea temporară a îndatoririlor sale.

Pe durata suspendării pot continua să existe alte drepturi și obligații ale părților, dacă acestea sunt prevăzute prin statut, prin convenții individuale de muncă sau regulamente de ordine interioară (art.35 alin 3).

Dar, în cazul suspendării pentru fapte imputabile membrului cooperator, acesta nu va beneficia de niciun drept care rezultă din calitatea sa de membru cooperator, cu excepția drepturilor materiale derivate din aportul său individual la capitalul social al societății (art.35 alin.4).

Suspendarea convenției individuale de muncă determină suspendarea tuturor termenelor care au legătură cu încheierea, modificarea, executarea sau încetarea acestei convenții, cu excepția situațiilor când ea încetează de drept (art.35 alin.6). Cauza de încetare de drept a convenției individuale de muncă, prevalează față de orice altă cauză de suspendare a convenției (art.35 alin.5).

Pe perioada suspendării, în cele mai multe din situații, membrul cooperator nu este lipsit de venituri, ci primește diferite indemnizații (de exemplu, în caz de incapacitate temporară de muncă, de concediu de maternitate etc.), sau chiar salariu, dar de la un alt angajator (de exempul, în cazul detașării).
Membrul cooperator beneficiază de vechime în muncă în caz de :

· detașare;

· concediu pentru creștere copil;

· participarea la cursuri sau stagii de formare profesională la inițiativa angajatorului etc.

Membrul cooperator nu beneficiază de vechime în muncă în caz de:
· absențe nemotivate;

· concediu fără plată etc.
Cazurile de suspendare
 Neîndeplinirea temporară a executării prestațiilor de către membrul cooperator poate fi generată de diverse cauze, unele rezidând din voința părților, altele acționând independent, fiind exterioare voinței lor. 

Suspendarea convenției individuale de muncă poate interveni, ca și în cazul contractului individual de muncă : de drept, din inițiativa uneia dintre părți, prin acordul părților.
Suspendarea de drept intervine în virtutea legii, din pricina unor împrejurări ce, independent de voința părților, fac cu neputință prestarea muncii.

Convenția individuală de muncă se suspendă de drept în următoarele situații: 

a) concediu de maternitate; 

b) concediu pentru incapacitate temporară de muncă; 

c) carantină; 

d) exercitarea unei funcții în cadrul unei autorități executive, legislative ori judecătorești, pe toată durata mandatului; 

e) forța majoră; 

f) în cazul în care membrul cooperator este arestat preventiv, în condițiile Codului de procedură penală;

g) de la data expirării perioadei pentru care au fost emise avizele, autorizațiile ori atestările necesare pentru exercitarea profesiei. Dacă în termen de 6 luni, membrul cooperator nu și-a reînnoit avizele, autorizațiile ori atestările necesare pentru exercitarea profesiei, convenția individuală de muncă încetează de drept; 

h) în alte cazuri expres prevăzute de lege. 

În ceea ce privește primele trei situații enumerate mai sus, care se înscriu în categoria concediilor medicale, se va avea în vedere legislația conexă, respectiv Ordonanța de urgență a Guvernului nr.158/2005 privind concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate și Legea nr.346/2002 privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale. 

Astfel, concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate sunt următoarele: 

· concedii medicale și indemnizații pentru incapacitate temporară de muncă, cauzate de boli obișnuite sau de accidente în afara muncii; 

· concedii medicale și indemnizații pentru incapacitate temporară de muncă datorită unui accident de muncă sau unei boli profesionale; 

· concedii medicale și indemnizații pentru prevenirea îmbolnăvirilor și recuperarea capacității de muncă, exclusiv pentru situațiile rezultate ca urmare a unor accidente de muncă sau boli profesionale; 

· concedii medicale și indemnizații pentru maternitate; 

· concedii medicale și indemnizații pentru îngrijirea copilului bolnav ; 

· concedii medicale și indemnizații de risc maternal. 

În ceea ce privește exercitarea unei funcții în cadrul unei autorități executive, legislative ori judecătorești, asemenea situații determină suspendarea convenției individuale de muncă pe toată durata mandatului, atunci când nu este posibil cumulul între calitatea conferită de acesta și cea de membru cooperator potrivit legii speciale.

O ,,împrejurare externă, absolut imprevizibilă și invincibilă, care împiedică executarea unei convenții individuale de muncă – forța majoră, ca de altfel și cazul fortuit ( deși acesta din urmă  nu are un caracter absolut extraordinar, imprevizibil, invincibil – cutremurele, inundațiile, etc. – ci doar unul relativ extraordinar, imprevizibil, invincibil etc.)  nu pot fi manifestări de voință ale părților și exclud culpa debitorului – membru cooperator, înscriindu-se, astfel, în sfera suspendării de drept.

Arestarea preventivă a membrului cooperator (învinuit sau inculpat în condițiile Codului de procedură penală), pe o durată de cel mult 30 de zile, determină  suspendarea de drept a convenției individuale de muncă, consecință a faptului că membrul cooperator este în imposibilitate de a presta munca (neprimind nici salariul). Este vorba de o protecție limitată totuși, dacă ținem cont că, în situația în care perioada menționată se depășește, societatea cooperativă are posibilitatea, conferită de art.46 alin.1 lit. b) din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, de a dispune chiar concedierea celui în cauză. 

Cum exercitarea unei profesii este condiționată de anumite avize, autorizații ori atestări, este firesc ca expirarea perioadei pentru care acestea au fost emise să determine și suspendarea convenției individuale de muncă. Este vorba despre o măsură de protecție temporară, întrucât dacă în maximum 6 luni, membrul cooperator nu rezolvă situația, convenția individuală de muncă va înceta de drept. 

Suspendarea din inițiativa membrului cooperator.
Convenția individuală de muncă poate fi suspendată din inițiativa membrului cooperator în următoarele situații: 

a) concediul pentru creșterea copilului în vârstă de până la 2 ani sau, în cazul copilului cu handicap, până la împlinirea vârstei de 3 ani; 

b) concediul pentru îngrijirea copilului bolnav în vârstă de până  la 7 ani sau, în cazul copilului cu handicap, pentru afecțiuni intercurente, până la împlinirea vârstei de 18 ani;

c) concediul paternal;

d) concediul pentru formare profesională;

e) concediul de acomodare. 

Convenția individuală de muncă poate fi suspendată în situația absențelor nemotivate ale membrilor cooperatori, în condițiile stabilite prin hotărârea adunării generale referitoare la clauzele generale privind raporturile de muncă. 


Și în acest caz, este necesar a fi avute în vedere reglementările specifice care completează prevederile din Hotărârea nr.11/2006 cu modificările ulterioare, respectiv Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul și indemnizația lunară pentru creșterea copiilor, care face parte din sfera dreptului securității sociale, mai exact a instituției asistenței sociale, întrucât vorbim de beneficii de acest tip și nu de beneficii de asigurare socială cum sunt concediile [inclusiv cel de maternitate sau cel reglementat de Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, în art. 37 alin.1  lit. b) – pentru îngrijirea copilului bolnav în vârstă de până la 7 ani sau, în cazul copilului cu handicap, pentru afecțiuni intercurente, până la împlinirea vârstei de 18 ani].


Astfel, concediile pentru creșterea copilului sunt:

· concediul ( plătit ) pentru creșterea copilului în vârstă de până la un an;

· concediul ( plătit ) pentru creșterea copilului în vârstă de până la 2 ani;

· concediul ( plătit ) pentru creșterea copilului cu handicap până la împlinirea de către acesta a vârstei de 3 ani; 

· concediul ( fără plată ) pentru creșterea copilului ( fără handicap ) între vârsta de un an si 2 ani care se acordă persoanelor care au beneficiat de concediul pentru creșterea copilului în vârstă de până la un an, plătit; 

· concediul ( plătit ) pentru îngrijirea copilului cu dizabilități între vârsta de 3 ani și 7 ani. 

Cuantumul indemnizațiilor de concediu pentru creșterea copiilor este de 85% din media veniturilor nete realizate în ultimele 12 luni. Condiția generală de acordare a acestor concedii nu privește un anumit stagiu de cotizare, ca în cazul concediilor medicale, ci realizarea, în ultimul an anterior datei nașterii copilului, timp de 12 luni venituri profesionale, supuse impozitului pe venit. 

Aceste concedii, în toate formele pe care le îmbracă, reprezintă un drept al membrilor cooperatori. 

Distinct de aceste concedii pentru creșterea copiilor, este reglementat un altul – concediul paternal – prin Legea nr.210/1999. 

Prevederile art.37 alin.1 lit.d) din Hotărârea nr.1/2006, cu modificările ulterioare, referitoare la concediul pentru formare profesională se completează cu cele ale art. 39, art. 95 – 98, art. 121, art.123 - 124 și art.127  din aceași Hotărâre. Acest concediu îmbracă două forme – cu plată sau fără plată, ambele fiind asimilate ,,unei perioade de muncă efectivă’’, cu deosebirea evidentă că în cazul concediului fără plată, nu se acordă salariul. Concediile în discuție se justifică doar de ,, situația în care cursurile de pregătire profesională se desfășoară la inițiativa membrilor cooperatori, nu și atunci când ele au loc la solicitarea societății cooperative’’. 

Având în vedere Legea nr.57/2016 pentru modificarea și completarea Legii nr .273/2004 privind procedura adopției, care a modificat Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, începând cu  data intrării în vigoare, 12.08.2016. Actul normativ prevede că noul concediu are o durată de cel mult un an de zile şi include şi perioada încredinţării copilului în vederea adopţiei. În acest timp, salariatul îndreptăţit (adoptatorul sau oricare dintre cei doi soţi ai familiei adoptatoare) primeşte şi o indemnizaţie lunară. Concediul de acomodare şi indemnizaţia sunt acordate la cererea persoanei îndreptăţite,  iar aceste drepturi sunt stabilite şi acordate din ziua următoare celei în care este pusă în executare hotărârea judecătorească de încredinţare în vederea adopţiei.
Pe perioada concediului, persoana îndreptăţită  beneficiază de plata contribuţiei individuale de asigurări sociale de sănătate. Cuantumul contribuţiei se calculează prin aplicarea cotei procentuale, prevăzută de lege, la valoarea indemnizaţiei acordate. Fondurile necesare plăţii indemnizaţiei, a contribuţiei, cheltuielile administrative, precum şi cele de transmitere a drepturilor se asigură din bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Muncii, Familiei, Protecţiei Sociale şi Persoanelor Vârstnice. 

Totodată, pentru drepturile persoanelor aflate în concediu de acomodare nu se datorează impozit şi contribuţii sociale obligatorii, exceptând contribuţia la sănătate, ce este plătită de autorităţi. Iar perioada respectivă este asimilată stagiului de cotizare la obţinerea indemnizaţiilor pentru concediile medicale, pentru obţinerea  pensiei, a şomajului şi a concediului şi indemnizaţiei pentru creşterea copilului.

Cum consecința absenței membrului cooperator de la locul de muncă este imposibilitatea prestării muncii, în mod firesc se va suspenda și convenția sa individuală de muncă. 

 Pentru că este o vădită distincție între absențele motivate ( boală, forță majoră etc.) ce determină suspendarea de drept în condițiile legii (de exemplu, se prevede că ,, certificatul de concediu medical se prezintă plătitorului până cel mai târziu la data de 5 a lunii următoare celei pentru care a fost acordat concediul’’) și absențele nemotivate. Cert este că aceste condiții nu se referă la însăși suspendarea convenției individuale de muncă care operează de drept. Pe de altă parte, se știe că nicio sancțiune disciplinară, cu excepția avertismentului scris, nu poate fi dispusă mai înainte de efectuarea cercetării prealabile ( art. 144 alin. 1 din Hotărârea nr.11/2006 cu modificările ulterioare. ,,Întotdeauna absențele care au un caracter nemotivat constituie abatere disciplinară’’ și se poate pune problema sancționării, ,,cu această ocazie se va clarifica dacă este vorba de absențe nemotivate propriu-zise ori membrul cooperator respectiv a fost ținut de un mod obiectiv să nu se prezinte la serviciu’’, putându-se ,,constata astfel, de exemplu, că în cauză a operat o suspendare de drept a convenției individuale de muncă’’.  
Suspendarea din inițiativa angajatorului. 

În temeiul art. 38 alin. 1 din Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă, convenția poate fi suspendată din inițiativa societății cooperative în următoarele situații:

a) în cazul în care membrul cooperator a fost trimis în judecată pentru fapte incompatibile cu funcția deținută, până la rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești;
b) în cazul întreruperii sau reducerii temporare a activității, fără încetarea raportului de muncă, pentru motive economice, tehnologice, structurale sau similare;

c) pe durata detașării;
d) pe durata suspendării de către autoritățile competente a avizelor, autorizațiilor sau atestărilor necesare pentru exercitarea profesiilor;

e) în cazul în care împotriva membrului cooperator s-a luat, în condițiile Codului de procedură penală, măsura controlului judiciar ori a controlului judiciar pe cauțiune, dacă în sarcina acestuia au fost stabilite obligații care împiedică executarea convenției individuale de muncă, precum și în cazul în care membrul cooperator este arestat la domiciliu, iar conținutul măsurii împiedică executarea convenției individuale de muncă.

Precizăm că suspendarea din inițiativa societății cooperative pentru vreuna din situațiile prevăzute mai sus nu este posibilă cât timp convenția individuală de muncă este suspendată de drept, inclusiv în caz de incapacitate de muncă sau în orice situație în care membrul cooperator este în imposibilitate să presteze munca din motive independente de voința sa.

Suspendarea convenției individuale de muncă în cazul în care membrul cooperator a fost trimis în judecată pentru fapte penale incompatibile cu funcția deținută, până la rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești.
Acest caz de suspendare a suferit o modificare prin Hotărârea Consiliului Național nr.6/22.09.2016 ca urmare a efectelor impuse de Decizia Curții Constituționale nr. 279/2015 publicată în Monitorul Of. al României nr. 431 la data de 17.06.2015,  în sensul că anterior, suspendarea convenției individuale de muncă putea fi dispusă și în situația în care societatea cooperativă a formulat o plângere penală împotriva membrului cooperator. 

Curtea Constituțională prin decizia menționată a apreciat că, depinzând de voința exclusivă a angajatorului atât formularea plângerii penale, cât și posibilitatea suspendării contractului individual de muncă, respectarea garanțiilor de obiectivitate și de temeinicie ale deciziei de suspendare dispuse de angajator poate fi în mod facil pusă sub semnul îndoielii. S-a reținut că suspendarea contractului individual de muncă ca efect al formulării unei plângeri penale de către angajator împotriva salariatului nu întrunește condiția caracterului proporțional , măsura fiind excesivă în raport cu obiectivul care trebuie atins, luând în considerare și natura relației dintre angajator și salariat. În consecință, Curtea Constituțională a declarat ca neconstituțională suspendarea contractului individual de muncă ca efect al formulării unei plângeri penale de către angajator împotriva salariatului.
Ca urmare a declarării ca parțial neconstituționale a prevederii din Codul muncii, a fost necesară extinderea efectelor deciziei menționate și în ceea ce privește prevederea similară din Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă.
În concluzie, suspendarea convenției individuale de muncă poate fi dispusă, cu titlu temporar, față de membrul cooperator care a fost trimis în judecată pentru una sau mai multe fapte de natură penală incompatibile cu funcția deținută în cadrul societății cooperative, până la rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești.

Fapta penală pentru care membrul cooperator a fost trimis în judecată trebuie să vizeze atribuțiile derivând din profesia exercitată, cuprinse în fișa postului la data suspendării raporturilor de muncă, și nu disciplina muncii în unitate, a cărei încălcare poate atrage răspunderea disciplinară a acestuia.

În acest sens, rămâne la latitudinea societății cooperative să aprecieze în ce măsură fapta săvârșită este sau nu incompatibilă cu funcția deținută de membrul cooperator. Se va ține cont atât de atribuțiile expres conferite prin fișa postului, cât și de așteptările de conduită din partea membrului cooperator, care ar putea prejudicia imaginea unității.
Cu titlu de exemplu menționăm situația angajatului gestionar, trimis în judecată pentru săvârșirea infracțiunii de furt, la plângerea unei persoane juridice, alta decât angajatorul său, căruia i se poate suspenda contractul de muncă, deoarece exercitarea funcției de gestionar nu se poate face decât într-un climat de încredere privind păstrarea și conservarea bunurilor predate spre păstrare și administrare. 
Revenind la suspendarea convenției individuale de muncă ca urmare a trimiterii în judecată a membrului cooperator pentru fapte incompatibile cu funcția deținută în cadrul societății cooperative, această masură poate fi dispusă de îndată ce a luat la cunoștință de faptul că membrul cooperator a fost trimis în judecată pentru fapte de natură penală, incompatibile cu funcția deținută și poate fi menținută până la data rămânerii definitive a hotărârii judecătorești.

Important este faptul că, luând măsura suspendării convenției individuale de muncă, societatea cooperativă nu se pronunță asupra vinovăției sau nevinovăției membrului cooperator și nici asupra răspunderii sale penale , acestea fiind chestiuni a căror soluționare intră în sfera de activitate a instanței de judecată.

Din acest considerent, măsura suspendării convenției individuale de muncă poate fi dispusă până la  rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești , fie de condamnare, fie de achitare, putând avea o durată mai scurtă sau mai lungă, în funcție de dificultatea cauzei penale și de celeritatea soluționării acesteia.

Măsura suspendării convenției individuale de muncă produce o serie de efecte juridice asupra raporturilor de muncă, efecte care se produc atât pe durata suspendării convenției individuale de muncă, cât și după rămânerea definitivă a hotărârii judecătorești pronunțată în cauza care a determinat suspendarea raporturilor de muncă.

În acest sens, suspendarea convenției individuale de muncă are ca efect suspendarea prestării muncii de către membrul cooperator și a plății drepturilor de natură salarială , putând continua să existe alte drepturi și obligații ale părților, dacă acestea sunt prevăzute prin statut, prin convenția individuală de muncă, sau prin regulamentul intern (art.35 alin.2 și 3 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare). 
Cu titlu particular, în cazul suspendării convenției individuale de muncă pe motivul trimiterii în judecată pentru fapte penale incompatibile cu funcția deținută, pe durata suspendării, membrul cooperator nu va beneficia de niciun drept care rezultă din calitatea sa de membru cooperator, cu excepția drepturilor materiale derivate din aportul său individual la capitalul social al societății (art.35 alin.4 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare).
Fapta membrului cooperator, chiar dacă nu va atrage răspunderea penală a acestuia, poate constitui abatere disciplinară, ce poate fi sancționată inclusiv cu încetarea convenției individuale de muncă.

În conformitate cu Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă, art.35 alin.6, pe durata suspendării convenției individuale de muncă se suspendă toate termenele care au legătură cu încheierea, modificarea, executarea sau încetarea convenției individuale de muncă, cu excepția situațiilor în care convenția individuală de muncă încetează de drept. Astfel, în situația în care în timpul perioadei de suspendare a convenției intervine o cauză de încetare de drept a convenției individuale de muncă, cauza de încetare de drept va opera cu prioritate.

Un alt aspect ce derivă din această situație este acela că, pe perioada suspendarii convenției individuale de muncă, membrul cooperator nu este împiedicat să se orienteze pentru încadrarea în alt loc de muncă  la alt angajator, astfel încât să își poată asigura o sursă de venit. Măsura suspendării convenției individuale de muncă trebuie apreciată ca o restrângere a exercițiului dreptului la muncă, și nu o împiedicare absolută a acestui drept.

În cazul în care prin hotărârea judecătorească definitivă s-a constatat vinovăția membrului cooperator și acesta răspunde penal pentru fapta penală săvârșită, măsura suspendării convenției individuale de muncă este validată putându-se proceda chiar la încetarea convenției individuale de muncă. Poate interveni una dintre cauzele de încetare de drept a convenției individuale de muncă prevăzute de  art. 41 lit.g) și i) din Norme, cum ar fi: condamnarea la executarea unei pedepse privative de libertate, interzicerea exercitării unei profesii sau a unei funcții, ca masură de siguranță ori pedeapsă complementară de la data rămânerii definitive a hotărârii judecătorești.

Dacă prin hotărârea judecătorească a instanței penale rămasă definitivă se constată nevinovăția, membrul cooperator își reia activitatea anterioară, societatea cooperativă plătindu-i, în temeiul normelor și principiilor răspunderii civile contractuale, o despăgubire egală cu salariul și celelalte drepturi de care a fost lipsit pe perioada suspendării convenției individuale de muncă.
Suspendarea convenției individuale de muncă în cazul întreruperii sau  reducerii temporare a activității.

Potrivit art.38 alin.1 lit.c) din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, convenția individuală de muncă poate fi suspendată din inițiativa societății cooperative ,, în cazul întreruperii sau reducerii temporare a activității, fără încetarea raportului de muncă, pentru motive economice, tehnologice, structurale sau similare’’.
Pentru a interveni acest caz de suspendare, societatea cooperativă trebuie să-și reducă sau întrerupă activitatea temporar, determinată de dificultățile economice, dar și datorită unor motive tehnologice și structurale, de exemplu, înlocuirea utilajelor, modernizarea sau repararea lor, reorganizarea unor subunități (secții, ateliere etc.) sau chiar a formațiilor de lucru. În acest caz este vorba de un ,,șomaj tehnic’’, evident, cu caracter temporat.
Societatea cooperativă  poate opta atunci când este vorba de perioada de reducere temporară a activității care depășește 30 de zile lucrătoare – de a reduce programul de lucru de la 5 zile la 4 zile pe săptămână, cu diminuarea corespunzătoare a salariului. Un astfel de procedeu este posibil până la remedierea situației și adoptat cu consultarea prealabilă a președintelui consiliului social sau a responsabilului cu probleme sociale sau, după caz, a sindicatului reprezentativ legal constituit. 
Luarea împotriva membrului cooperator a unei măsuri preventive.

În cazul în care luarea împotriva membrului cooperator a unei măsuri preventive prevăzute de Codul de procedură penală împiedică executarea convenției individuale de muncă, iar membrul cooperator, ca urmare, nu-și poate îndeplini sarcinile de serviciu, societatea cooperativă va dispune suspendarea  convenției pe perioada respectivă.
În cursul urmăririi penale sau a judecății, procurorul, judecătorul de cameră preliminară sau instanța de judecată pot dispune luarea măsurii controlului judiciar față de inculpat (art.211 din Codul de procedură penală). Măsura poate fi luată pe o perioadă de cel mult 5 zile, cu posibilitatea prelungirii acesteia (art.212 – art.215 CPP). De asemenea, poate fi dispus controlul judiciar pe cauțiune (art.216 – art.217 CPP). Arestul la domiciliu este prevăzut de art.218 – art.222 CPP și poate fi dispus pe o perioadă de cel mult 30 de zile, ce poate fi prelungită, de către judecătorul de drepturi și libertăți, de către judecătorul de cameră preliminară sau de către instanța de judecată, dacă sunt îndeplinite condițiile prevăzute de lege (art.223 CPP) și luarea acestei măsuri este necesară și suficientă pentru realizarea unuia dintre scopurile prevăzute de art.202 alin. 1 CPP.
Detașarea.

În baza art.31 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, detașarea este actul prin care se dispune schimbarea temporară a locului de muncă, din dispoziția societății cooperative, la o altă societate cooperativă în scopul executării unor lucrări în interesul acesteia.

Consecința este suspendarea convenției individuale de muncă încheiate cu societatea cooperativă care dispune detașarea, mai exact a efectelor principale ale acesteia – prestarea muncii și plata salariului; subzistă, însă, alte drepturi și obligații.
Detașarea nu se dispune în cadrul aceleiași unități, de la o subunitate la alta, sau dintr-un post în altul, ci pentru a se lua această măsură este necesară solicitarea expresă din partea altei societăți cooperative decât cea la care este membrul cooperator angajat.

Dispoziția de detașare se dă în scris, fără ca aceasta  să constituie o condiție de valabilitate, forma scrisă fiind determinată de necesitatea respectării disciplinei financiare la acordarea și decontarea drepturilor bănești ale celor detașați. Membrul cooperator detașat are dreptul la plata cheltuielilor de transport și cazare, precum și la o indemnizație, în condițiile stabilite de consiliul de administrație prin decizie, în baza reglementărilor în vigoare (art.32 alin.4 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare). 
Detașarea poate fi dispusă pe o perioadă de cel mult un an și poate fi prelungită, în mod excepțional, pentru motive obiective ce impun prezența membrului cooperator la societatea cooperativă la care s-a dispus detașarea, cu acordul ambelor părți din 6 în 6 luni (art.32 alin. 1 și 2 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare).
Membrul cooperator detașat își păstrează funcția și toate celelalte drepturi prevăzute în convenția individuală de muncă (art.28 alin.2 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare).
Suspendarea de către autoritățile competente a avizelor, autorizațiilor sau atestărilor necesare pentru exercitarea profesiilor.

Este posibil ca autoritatea competentă să suspende avizul/ autorizația/ atestatul, care a fost acordat unei persoane pentru exercitarea unei anumite profesii.

În această situație și societatea cooperativă va trebui să dispună suspendarea convenției individuale de muncă pe perioada suspendării actului. Deși, din textul legal (art.38 alin.1 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare), rezultă că suspendarea convenției reprezintă doar o posibilitate pentru societatea cooperativă, apreciem că acesta ar trebui să constea într-o obligație a angajatorului, având în vedere riscurile la care se expune în cazul unei activități desfășurate de un membru cooperator căruia i s-a suspendat dreptul de exercitare a profesiei. 
Suspendarea prin acordul părților
Cazurile de suspendare prin acordul părților, potrivit art.39 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, sunt: concediul fără plată pentru studii și concediul fără plată pentru interese personale. 
Concediul fără plată pentru studii. Acordarea concediului fără plată este rezultatul convenției părților. Prin urmare, convenția individuală de muncă este suspendată în principalele sale efecte: prestarea muncii și plata salariului.

Pe durata concediului fără plată cel în cauză își păstrează calitatea de salariat.
Concediul fără plată pentru interese personale. Conform art.94 din Hotărârea nr.11/2006, cu modificările ulterioare, pentru rezolvarea unor situații personale, membrii cooperatori au dreptul la concedii fără plată. Durata unui astfel de concediu se stabilește de adunarea generală a societății cooperative prin hotărârea referitoare la clauzele generale privind raporturile de muncă.
Procedura suspendării.
Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția individuală de muncă nu cuprind dispoziții de procedură cu privire la suspendarea convenției individuale de muncă.

De la caz la caz însă, în practică, suspendarea se materializează într-un act al societății cooperative, de exemplu, în situația suspendării din funcție, sau a detașării etc. Alteori, suspendarea este rezultatul unui acord de voință, de exemplu – concediul fără plată.
De regulă, societatea cooperativă trebuie să emită o decizie prin care:

-să dispună suspendarea ori să constate existența unei cauze de suspendare (în practică, în ceea ce privește suspendarea convenției individuale de muncă pe perioada concediilor medicale, nu ar mai fi necesară emiterea de către societatea cooperativă a unei decizii, nefiind obligatorie înscrierea în Registrul General de Evidență a Membrilor Cooperatori a cazurilor de suspendare în baza certificatelor medicale, conform pct.11 lit. f) din Nota anexei nr.2 la Normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei convenția individuală de muncă, iar suspendarea convenției pe perioada concediului pentru incapacitate temporară de muncă se produce ope legis );

-să precizeze temeiul legal;

-să menționeze durata suspendării.

Însă, atunci când suspendarea intervine la inițiativa societății cooperative, ea are obligația de a preciza, fără echivoc, cauza care a determinat măsura, precum și temeiul juridic, iar în funcție de acesta, de a stabili data când începe și când se termină suspendarea.
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